

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXV - Número 12.468

Fundado por Don José Estrañá

Miércoles, 17 de abril de 1929

UN CONJUNTO SUGESTIVO

PARA ENTRETENER Y PARA INFORMAR A LOS TURISTAS

Ya habrá entre nuestros lectores algunos que aplaudan la idea lanzada, en la Prensa de Galicia, por el señor don José Seijo Rubio, delegado regio de Bellas Artes... "El año actual—dice este señor—será el año grande de España. Las Exposiciones Iberoamericana de Sevilla e Internacional de Barcelona han hecho que esté fija en nosotros la atención casi mundial. El movimiento turístico de Europa y de América se orienta hacia España, por el deseo de conocer nuestro progreso y de ver, además de las Exposiciones, todo lo notable que poseemos. La inmensa mayoría de los viajeros americanos desembarcará en los grandes puertos del Norte y del Noroeste, Santander, Vigo y La Coruña. Y es menester que estas ciudades sean algo más que estaciones de enlace del vapor con el ferrocarril. Es preciso que detengan la atención del turista, más que en el breve transcurso de unas horas por las calles de la población. Hay que procurar que el turista permanezca algunos días en estas ciudades."

Propone el señor Seijo que en cada una de estas poblaciones se organice una exposición regional, que sea un instructivo entretenimiento para el turista que desee conocer bien la vida española. Un "sugestivo conjunto", que le dé idea clara de lo que es la provincia y le despierte el deseo de visitarla, de recorrerla, en sus excursiones. Este pensamiento, en Santander sería muy realizable. No todo lo que podemos exhibir, con legítimo orgullo, será enviado a nuestra instalación de la Exposición de Sevilla. Una exposición regional, sin grandes pretensiones, con el modesto carácter de exhibición informativa, bien podemos prepararla en la capital de la Montaña. Con las pinturas en que se pueda apreciar la belleza de nuestros paisajes y con las fotografías, espléndidas, que den idea de lo que son nuestros pueblos pintorescos y nuestras riquezas arqueológicas, históricas y prehistóricas. Con muestras de nuestros productos, agrícolas y fabriles. Con demostraciones de nuestra cultura, facilitadas por las fotografías de nuestros centros de instrucción. Con la exhibición de una colección completa de los mejores libros montañeses. Y también con la presentación de un abundante material informativo relacionado con nuestro comercio, con nuestros puertos, con nuestra industria pesquera y con todas las demás industrias que honran a nuestra provincia. Todo ello debidamente clasificado, en un folleto,



DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar, a su paso por Santander, a nuestro distinguido amigo y paisano el general de Artillería don Fabriciano Haro, que, procedente de Cañete (Cuenca), se dirige a Corvera (Toranzo), en donde reside actualmente.

—Ha regresado de su excursión por Madrid, Valencia, Sevilla, Barcelona y Zaragoza, nuestro querido amigo y acreditado odontólogo don Benigno Méndez, acompañado de su distinguida esposa, doña Marina Nájera, y preciosos hijos Marinucha y Juan José. Nuestro más cordial saludo de bienvenida.

—Después de pasar una temporada en la corte, a donde se trasladó para asistir a la boda de su hermano, el bizarro capitán de Aviación don José, ha regresado la bella señorita Carmena Juste.

—Ha regresado de Madrid nuestro particular amigo don Julián Hernández, y ha salido para la corte el conocido señor don Jesús Gutiérrez Castillo.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10, 1.—Tel. 2774.

COMENTARIOS

En nuestras frecuentes excursiones por la provincia, cuando toca el turno al viaje por la línea del Norte, invariablemente nuestros compañeros montañeses de departamento nos hacen esta pregunta: ¿Por qué no dicen ustedes algo de esto? Y es que la gente sigue creyendo que por nuestra condición de periodistas vamos a ser atendidos. Es una ingenuidad como otra cualquiera; mas a pesar de ello, allá va el caso...

En los trenes corrales circulan—por lo menos bastantes días—unos coches de segunda que no son un encanto de comodidad, y provistos de una pobre luz de gas con la que no es posible leer sin hacer un gran esfuerzo. Esto sucede desde la fecha de las grandes nevadas que sufrió nuestra región, porque antes disfrutábamos los viajeros por necesidad o capricho al ajero ferroviario de unos hermosos coches, muy cómodos, con ventanillas que ajustaban perfectamente y provistos de buen alumbrado eléctrico... Vino la nieve y con la nieve la desgracia para la comarca, y también para los viajeros... Y éstos se preguntan: ¿Por qué no circulan hasta Santander aquellos coches confortables?

Otras veces, en el rápido no falta un viajero que hace el elogio de los coches de tercera clase con asientos de gualpercha que circulan por otras líneas, y entonces saltan las inevitables preguntas: ¿Y por qué no los hay en esta línea? ¿A qué se debe esa desigualdad? ¿Por qué no dicen ustedes algo de esto?

Pues ya está dicho, y al consabido cliché periodístico de que quedan complacidos nuestros estimados comunicantes, en este caso interlocutores, tenemos que añadir esta leve consideración: Ya verán ustedes como no adelantamos nada... Y conste que lo sentimos como cosa propia.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NUM. 20
Consulta de diez a una.

NOTA OFICIOSA

(Por teléfono.)
Madrid.—En el Gabinete de Información y Censura han facilitado la siguiente nota oficiosa:

—Buen número de personas que han sentido indignación ante la forma tendenciosa y verdaderamente censurable con que algunos periódicos han tratado el grandioso y trascendental acto ciudadano del pasado domingo, incompañable a ningún otro de igual índole registrado en España, privando así a sus lectores de elementos exactos de juicio y desorientando el de la parte del mundo que en ellos busque fuentes de información, se han acercado al jefe del Gobierno protestando de esto y en demanda de energías medidas que remedien esta actitud de mansa rebeldía representada por una contumaz resistencia pasiva a los designios del Gobierno, inspirados sólo, naturalmente, en propósitos de servir mejor al país.

El Gobierno no puede atender estas indicaciones, pues aunque le entristece la realidad de que en el mismo número de los periódicos en que él, en amplia y cordial nota oficiosa, da importancia a la actitud de la Prensa hostil y trata el caso con consideración y justificado elogio para parte de ella, aparecen omisiones o narraciones tan tendenciosas, considera que tiene suficientes medios con el ejercicio de la censura y la aplicación del artículo segundo del real decreto de 3 de febrero de 1929, para evitar los errores a que dentro y fuera de España puedan ser inducidos los lectores de los aludidos periódicos, y los falsos estados de opinión que, como consecuencia de ellos, pudieran crearse. Por lo tanto, no tomará el Gobierno ninguna nueva medida ni hará otra cosa que usar más frecuente e intensamente del precepto citado, organizando una sección especial de Prensa, encargada de dar a diario la versión oficial de los acontecimientos a que conceda determinada importancia, para ser publicada obligatoriamente, en aquellos periódicos que los omitan o marcadamente tendenciosos, dentro siempre del límite de espacio a ocupar en los periódicos que el Gobierno se ha fijado, que por ahora parece suficiente, y consintiendo la discrecional advertencia de tratarse de publicidad oficial obligatoria.

La Oficina de Información no quiere diferir para cuando esté organizada la sección especial de Prensa a que se refiere la nota oficiosa, la publicación de unas ligeras observaciones respecto a la grandiosa manifestación del domingo. Estas observaciones, son tanto más necesarias, cuanto que algunos periódicos, seguramente por deficiencia de reportaje, no han publicado más que la nota del Gobierno relativa al asunto, y otros han añadido por su cuenta una somera descripción, desentendida con la importancia del acto o recogida desde un lugar que no permitía una amplia visión del desarrollo total del mismo. Sólo así se comprende la pequeñez de los detalles observados. Sólo a un defecto de colocación de posición previa del reportero, debida seguramente al desbordamiento de la inmensa multitud, que lo relegó a un lugar secundario, se puede achacar tan insuficiente reseña. No han cabido en ella las representaciones numerosas de todas las clases sociales; el aspecto grandioso de la calle de Alcalá y de los amplios jardines del Ministerio, rebosantes de público entusiasta; las aclamaciones, la cordialidad, la efusión, la ternura en algunos detalles episódicos. Pero, que más: la concurrencia siempre simpática de la mujer, que en tantas ocasiones, desde la venida del Directorio, ha dado pruebas de adhesión al Gobierno y de admiración y cariño al general Primo de Rivera, y que en esta ha acudido espontánea y fervorosamente en número jamás imaginado, constituyendo una nota brillante que la Prensa ha sabido otras veces recoger y exaltar, no ha tenido en algunos diarios eco ni comentario.

Sirvan estas palabras para salvar tal omisión, que esperamos agradezcan los lectores de los periódicos aludidos, que se han visto privados por ella de la plena información de un suceso histórico que puede cada cual apreciar a su manera, pero que tienen un indiscutible derecho a conocer."

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4739.

Agencia funeraria HIJOS DE RASILLA.—Torrelavega.

LA SEÑORA

D.ª Manuela García Lavín Arredondo

falleció en el día de ayer, a los 83 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposo don Antonio Lanabea Sanz; hija doña Amelia González García; hijo político don Pedro Compostizo Fernández (del comercio de esta plaza); nietos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades que sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las doce del día, y a los funerales que se celebrarán en esta iglesia parroquial el viernes próximo, a las diez.

Torrelavega, 17 de abril de 1929.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Sanatorio Marítimo Cantabria

SARDINERO-SANTANDER

Requitsmo, escrófula, linfatismo, tumores blancos

ESPLÉNDIDA SITUACION — TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse a DON JESÚS MATA

MEDICO-DIRECTOR

NOTAS LOCALES

La discusión en la "peña" del café ha sido acaloradísima.

—Yo sostengo—afirmaba uno de los contendientes—que la antigua plaza de la Aduana sigue llamándose plaza del Príncipe.

—Pues yo insisto—replicaba otro de los discutidores—que ahora se denomina plaza de Don Eduardo Dato. Es más—añadía—recuerdo que ese nombre se dió a raíz del atentado que privó a nuestro país de la colaboración patriótica de aquel insigne estadista.

—Puede que así sea. Yo no lo dudó—contrarreplicaba el primero—; pero lo que sostengo es que sobre una de las esquinas de la plaza destaca un trozo de latón, adosado a un muro, y sobre aquél hay la siguiente inscripción: "Plaza del Príncipe".

—Pero qué me va usted a decir a mí—decía, asomándole ya a los ojos la indignación, el planteador del tema—, si precisamente me conté entre los concurrentes a la colocación de una lámpara de mármol sobre la que se inscribía el nombre del asesinado político español!

En nombre de la reflexión, y para poner fin a la discusión, ya bastante enconada, intervino otro de los contendientes.

—Señores: para salir de dudas, propongo que se levante la reunión y que nos traslademos todos a la plaza de la Aduana, plaza del Príncipe o plaza de Don Eduardo Dato. No está tan lejos, y en ella, sobre el terreno, daremos la razón a quien la tenga.

Todos suscribimos la propuesta, y con la solemnidad con que lo haríamos si fuésemos a sentenciar un pleito importante, acudimos al "lugar del suceso".

Al llegar a éste, uno de los discutidores gritó, con el mismo entusiasmo que debió de hacerlo Cristóbal Colón al descubrir tierra:

—He aquí la plaza de mármol y el nombre de Don Eduardo Dato. ¿Tenía o no tenía razón?

Pero no había terminado de hablar y ya se le volvía a replicar fieramente por el otro discutidor:

—Usted tendrá razón; pero yo también. Vuélvan ustedes la mirada hacia en frente y observen el trozo de latón adosado al muro, y sobre aquél el rótulo "Plaza del Príncipe". ¿Estaba o no estaba en lo cierto?

El tribunal tuvo que reconocer que los dos contendientes tenían razón.

Sin comentarios.

MULTAS IMPUESTAS POR LA JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS
Por la Junta Provincial de Abastos se han impuesto las siguientes multas: De 500 pesetas a don César Díez, de Santander, por las inexactitudes com-

probadas en las declaraciones juradas de las reses que sacrificó durante los meses de diciembre y enero últimos.

De 150 pesetas, a don Juan Pérez, de Izcueras, y don Angel Abascal, de Gabezón de la Sal, por reincidencia en la venta de pan con falta de peso.

De 100 pesetas, a don José Gutiérrez y don Vicente Garrido, de Santander, por las inexactitudes comprobadas en la declaración jurada de las reses que sacrificaron durante el mes de enero último.

De 50 pesetas, a don Eduardo Alvarez, de Reinosas, por su reincidencia en no renovar oportunamente su nota de precios.

De 25 pesetas, a don Luis Fernández, de Torrelavega; viuda de don José Gutiérrez y don Juan Pérez, de Marcuerras, y don Valentín Fernández, de Molledo, por no renovar oportunamente su nota de precios.

De 25 pesetas, a doña Balbina Posadas, de Gabezón de la Sal, por no tener expuesta al público la nota de precios.

De 25 pesetas, a don Aurelio Ruiz, de Piélagos, por extraviar su nota de precios.

RESOLUCIÓN DE DOS PLEITOS CONTENCIOSOS

Por el Tribunal Provincial de lo Contencioso-administrativo se ha dictado sentencia en el pleito promovido por don José del Río Ríos, contra resolución de la Comisión Municipal Permanente de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, de fecha 19 de agosto de 1927, revocando en parte la resolución recurrida declarando que el excelentísimo Ayuntamiento debe satisfacer las diferencias que el recurrente ha dejado de percibir y absolviendo a la Corporación demandada de las demás pretensiones por el recurrente formuladas.

En el pleito Contencioso administrativo promovido por don Doroteo Ruiz y Ruiz y don Alejo Portilla Madrazo, vigilantes de arbitrios, contra resolución de la Comisión Municipal Permanente de este excelentísimo Ayuntamiento, de fecha 9 de septiembre de 1927, se ha dictado sentencia por el Tribunal Provincial, estimando en parte la demanda, declarando deben ser abonadas a los recurrentes las diferencias que resulten de la errónea aplicación que se les hizo de los quinientos que se citan, y desestimando las demás peticiones deducidas por ambas partes.

PREPARANDO EL TREN ESPECIAL SANTANDER-BILBAO-SANTANDER

Continúan los organizadores preocupándose de ultimar detalles para el caso de que se cubriese el tren especial preparado para el próximo domi-

Suceso de C. San Martín, Soto-Iruiz, a cargo de Adrián Ríos.

EL SEÑOR

DON ROSENDO FERNANDEZ GOMEZ

falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Juliana Fernández Ortíz; hijos don Ramón (ausente) y doña Manuela Fernández y Fernández; hijo político don Cesáreo Sáenz de Miera Calderón; nieta María Antonia Sáenz de Miera Fernández; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, miércoles, día 17, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Aés (Puente Viego), al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 22 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Aés (Puente Viego), 17 de abril de 1929.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen".—BLANCO.—Teléf. 4527.

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES LOPEZ GARCIA

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, A LA EDAD DE 67 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel Rodríguez (del comercio); hijos doña Higinia (ausente), don Antonio, don Simón, don Francisco (ausente), don Higinio, doña Ester, doña María Antonia y don José; hijo político don Manuel Rodríguez Portela (ausente); hermanos políticos doña Carlota, don Francisco, doña Amada, don Higinio (del comercio) y don José Rodríguez (ausente); nieto, sobrinos, primos y demás familiares.

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Simón, núm. 2, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, día 18, a las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 17 de abril de 1929.

La misa de alma tendrá lugar mañana, a las ocho de la mañana, en la citada parroquia de Santa Lucía.

Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Juan Manuel Mioño Fernández
que falleció en Santander el día 17 de abril de 1928
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
D. E. P.
Su inconsolable esposa doña Isabel Ibáñez del Cotero; hijos don Raúl y don Ernesto; madre política doña Sinfoniana del Cotero; hermanas doña Amparo y doña Dolores; hermanos políticos doña Aurora, doña Ramona y don Ricardo; sobrinos, primos y demás parientes.
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, jueves, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de esta ciudad, y a las misas que en dicho día se dirán en las iglesias de Galizano, Bieiva y San Pedro del Romeral, por cuyos favores les quedarán agradecidos.
Santander, 17 de abril de 1929.

DECIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON JOAQUIN DE RUCOBA Y OCTAVIO DE TOLEDO
(ARQUITECTO)
Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica y de la Orden civil de Beneficencia
FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 18 DE ABRIL DE 1919
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Todas las misas disponibles que se celebren en el día de mañana, 18 de los corrientes, en la iglesia parroquial de Santa Lucía y en la iglesia del Carmen, de esta ciudad, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
Santander, 17 de abril de 1929.

Agencia funeraria HIJOS DE RASILLA.—Torrelavega.
LA SEÑORA
D.ª Manuela García Lavín Arredondo
falleció en el día de ayer, a los 83 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su esposo don Antonio Lanabea Sanz; hija doña Amelia González García; hijo político don Pedro Compostizo Fernández (del comercio de esta plaza); nietos, sobrinos y demás familia.
Ruegan a sus amistades que sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las doce del día, y a los funerales que se celebrarán en esta iglesia parroquial el viernes próximo, a las diez.
Torrelavega, 17 de abril de 1929.
NO SE REPARTEN ESQUELAS
Sanatorio Marítimo Cantabria
SARDINERO-SANTANDER
Requitsmo, escrófula, linfatismo, tumores blancos
ESPLÉNDIDA SITUACION — TODO CONFORT
Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol
ABIERTO TODO EL AÑO
Dirigirse a DON JESÚS MATA
MEDICO-DIRECTOR

Suceso de C. San Martín, Soto-Iruiz, a cargo de Adrián Ríos.
EL SEÑOR
DON ROSENDO FERNANDEZ GOMEZ
falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Juliana Fernández Ortíz; hijos don Ramón (ausente) y doña Manuela Fernández y Fernández; hijo político don Cesáreo Sáenz de Miera Calderón; nieta María Antonia Sáenz de Miera Fernández; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, miércoles, día 17, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Aés (Puente Viego), al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 22 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, por cuyos favores les quedarán agradecidos.
Aés (Puente Viego), 17 de abril de 1929.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen".—BLANCO.—Teléf. 4527.
LA SEÑORA
DOÑA DOLORES LOPEZ GARCIA
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, A LA EDAD DE 67 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Su desconsolado esposo don Manuel Rodríguez (del comercio); hijos doña Higinia (ausente), don Antonio, don Simón, don Francisco (ausente), don Higinio, doña Ester, doña María Antonia y don José; hijo político don Manuel Rodríguez Portela (ausente); hermanos políticos doña Carlota, don Francisco, doña Amada, don Higinio (del comercio) y don José Rodríguez (ausente); nieto, sobrinos, primos y demás familiares.
Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Simón, núm. 2, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, día 18, a las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos.
Santander, 17 de abril de 1929.
La misa de alma tendrá lugar mañana, a las ocho de la mañana, en la citada parroquia de Santa Lucía.
Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada

go, 21 del actual, y del que, según nos dicen, quedan muy pocas plazas.

No sólo el interés del encuentro, realmente extraordinario, sino también el deseo de aprovechar el día para hacer una excursión y visitar la invitada villa, hace que mucha gente se haya inscrito.

La inscripción termina el jueves, 18 (plazo improrrogable) y hasta esa día, de siete a nueve de la noche, en el domicilio del Racing, pueden inscribirse cuantos lo deseen, advirtiéndose que, en el caso de no haber número suficiente, el viaje será suprimido.

EL VINO CON AGUA Y EL CARBÓN FALTO DE PESO

Según nota que se nos facilitó ayer por la Junta Provincial de Abastos, entre las muestras recogidas como sospechosas en el día de ayer, resultó con el 13.20 por 100 de agua la de don Fernando Montes Teja, de La Reyería.

VARIAS NOTICIAS DE LA ALCALDIA

Se reunió ayer, bajo la presidencia del alcalde, en la Biblioteca Municipal, la Comisión de Museos. Tomó el acuerdo de dar las gracias los últimos donantes de valiosos objetos y proseguir las gestiones para la adquisición de otros.

Por el alcalde, don Fernando Barreda, se ha dispuesto que sean realizadas diferentes obras para el arreglo de las escaleras de la plazuela del Príncipe, Pizarro y bajada de Ruamayor al Puente.

Ya se ha terminado la impresión tipográfica de las Ordenanzas municipales, que uno de estos días se pondrán a disposición y conocimiento del público.

Entre los libramientos recientemente puestos al cobro por el alcalde figura uno de 6.193 pesetas, con destino a la escuela de Peñacastillo.

Los terrenos del cementerio de San Fernando, donde se levantará la nueva cárcel, ya han quedado inscritos a nombre del Ayuntamiento. Ahora se levantará un acta de cesión del Municipio al Estado, que suscribirá, en nombre del ministro de Justicia y Culto, el presidente de la Audiencia, y luego se remitirá a Madrid.

En la Alcaldía se han recibido peticiones de condiciones de hospedaje, servicios públicos, etc., desde distintos puntos de Inglaterra, pues numerosas familias de turistas se proponen venir el próximo verano. Se han remitido con toda urgencia los informes solicitados.

EL BANQUETE EN HONOR DE DON GUILLERMO ARCE

Con gran entusiasmo ha sido acogida en esta ciudad la feliz iniciativa de obsequiar con un banquete al doctor don Guillermo Arce, el querido paisanuco que ha alcanzado en la corte, ante un alto y prestigioso tribunal, el primer puesto en las refutadas oposiciones celebradas para cubrir la vacante de director del Jardín de la Infancia de Santander.

El simpático acto se celebrará, como anunciamos ayer, el domingo, a la una, en el restaurant Royalty. El precio del cubierto será de veinte pesetas. Y las tarjetas para la asistencia pueden adquirirse en dicho restaurant, en el Colegio Oficial de Médicos y en el Ateneo de Santander.

Como el número de comensales va a ser limitado, se suplica por la Comisión organizadora a cuantos deseen concurrir que lo hagan hasta las nueve de la noche del viernes.

Han prometido su concurrencia algunos médicos madrileños y numerosos de la provincia.

Por el carácter del homenaje, pueden asistir al mismo cuantos lo deseen y estén identificados con el espíritu que preside este homenaje.

SE FIJA LA FECHA PARA LA CELEBRACION DE UNA ASAMBLEA

Según se nos comunicó ayer en el Gobierno civil, ha sido fijada oficialmente para la celebración de la asamblea del Eucaipto.

No se ha señalado todavía lugar; pero este detalle y otros de la organización se darán a conocer en días sucesivos.

LAS HORAS EN QUE REGIRÁ EL GOBERNADOR CIVIL

En lo sucesivo, el general gobernador civil don Andrés Saliquet, destinará las horas de la mañana, exclusivamente, al despacho de los asuntos oficiales.

Las visitas, por lo tanto, sólo las recibirá desde las dos hasta las seis de la tarde.

NOTICIAS DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación recibió la visita de la Comisión organizadora del Congreso forestal que se celebrará en esta capital, y acerca de cuya organización hubo un amplio cambio de impresiones.

Por la tarde, don Luis Escalante—que actúa de presidente interino, por ausencia de don Francisco Escaladillo—, acompañado del diputado don Jaime Ribalagaya, visitaron e inspeccionaron todos los servicios de la Casa de Caridad, quedando muy complacidos.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

Bien está a la ida; pero al regreso... Señor "Notulocalizador": Anteayer, con motivo de un incendio, el material

de este servicio tuvo que atravesar la ciudad y lo hizo con el estrépito acostumbrado. Bien está ese toque incesante y alarmante de campana cuando se acude al incendio, cuando de unos segundos puede depender el que un fuego adquiera mayor o menor incremento; pero nunca a la vuelta, porque entonces ya adquiere el servicio una ridícula teatralidad, no admitida siquiera por la gran circulación neoyorquina.

El "paso libre" al servicio de incendios está muy bien cuando se acude al fuego; pero no es necesario al retorno, cuando, a lo mejor, se va a permanecer ocho días en completa inactividad. Y para esto ni es preciso desarrollar grandes velocidades; con peligro del transeunte, ni es necesario ese estrepitoso sonar de campana.

En nombre de muchos convecinos, D. D.

A LAS SEÑORAS

SINFORIANO RÓDENAS tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que, a partir del jueves, 18 del actual, presentará los nuevos modelos de Vestidos y Abrigos para Primavera y Verano recibidos de París.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en la descarga de un barco, un obrero cae a la bodega y se mata.

En la mañana de ayer se registró en la zona marítima un desgraciado accidente del trabajo, que produjo la muerte de un infortunado obrero, justamente estimado de sus jefes y querido de sus compañeros.

Próximamente a las diez y media se hallaban trabajando en la descarga de brea del vapor inglés "Glanrhud", una brigada de obreros. Uno de ellos, llamado Ramón Bolado Toca, de treinta y tres años, casado, domiciliado en el lugar de Monte, barrio de Corbanera, estaba entre la escotilla y el costado del buque para empujar los baldes llenos de brea que se subían de la bodega.

Para realizar esta operación se hallaba colocado sobre un pequeño montículo junto a la misma escotilla. Una de las veces, para evitar ser alcanzado por el balde, hizo un brusco movimiento y perdió el equilibrio, yendo a caer al fondo de la bodega, donde se dió un terrible golpe.

Inmediatamente los compañeros acudieron en su auxilio, recogiendo-

le y trasladándole sobre cubierta, donde apreciaron, con el espanto y el dolor que es de suponer, que el infeliz camarada no daba señales de vida.

Había sufrido la fractura del cráneo, con salida de la masa encefálica, falleciendo en el acto.

Se dió aviso al Juzgado de Marina, personándose a bordo el ilustrado juez, don Marino Portilla, quien instruyó las diligencias oportunas y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Hospital provincial de San Rafael, donde se le practicará la autopsia.

La noticia de la terrible desgracia se transmitió a los familiares del finado con toda clase de precauciones, a pesar de lo cual, al saber la terrible verdad, se desarrollaron las escenas que son de suponer.

Nuestra condolencia por la desgracia y el más sentido pésame para la desventurada familia del desgraciado obrero, que deja mujer y varios hijos.

Bodegas UZCUDUN VINOS FINOS DE MESA Y EXPORTACION Padilla, 24, 26 y 28. - SANTANDER

Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Toda la España intelectual estuvo en la mañana de hoy representada en la conducción del cadáver del fundador de "A B C", don Torcuato Luca de Tena.

El duelo le ha compartido Madrid en cantidad y en calidad.

Hemos visto desfilir por la casa mortuoria del ilustre periodista a las personalidades de mayor relieve en el mundo de las letras, las ciencias, la escena, el periodismo, la política y todos los demás sectores sociales.

Ha constituido el acto un homenaje de respeto, al que se han adherido personas de los idearios heterogéneos para ofrendarle como último tributo a un periodista que supo enaltecer una profesión a veces combatida con manifiesta saña e injusticia.

Todos los positivos valores españoles acudieron al entierro del señor Luca de Tena.

Por su director, don José Segura, estuvo representado EL CANTABRIGO.

Se ha reunido el Consejo del Trabajo para estudiar el convenio que fija la edad de admisión de los marinos en los trabajos marítimos, aprobado en la Conferencia internacional del Trabajo de Ginebra.

Dice el dictamen que los principios que han de informar la ley vigente son los de que no pueden enrolarse en los barcos los menores de 14 años.

El convenio quedó ratificado. Se estudió también el proyecto de la misma conferencia.

El dictamen añade que está dentro

del orden de la ley social de organización de la Bolsa del Trabajo.

El artículo octavo se extiende en los beneficios de convenios marítimos de todos los países y fue ratificado por el Consejo del Trabajo; pero declarando que debe tenerse en cuenta que los contratos del Trabajo de nuestro país en relación con los embarques son más favorables.

Se examinó otro convenio sobre indemnizaciones a pagar por causas de paro en caso de naufragio de los barcos.

El convenio de adopción a nuestra legislación de Accidentes del Trabajo, aprobado en Ginebra, quedó pendiente de información pública.

"La Voz" de esta noche, en una de sus informaciones pintorescas, y con la firma de don José del Campo, trata de descubrir a sus lectores la técnica del juego de bolos, incorporándole a los deportes modernos.

Con un gran sentido de la sinceridad para explicar gráficamente la ortodoxia del juego, copia varios artículos del reglamento redactado por el tornero de Torrelavega Manuel García, detalle que deben agradecer los lectores, porque si se fían de los dibujos del caricaturista Sancho, están perdidos, ya que los nueve bolos aparecen en dos hileras y en esa posición el jugador que se dispone a birlar. Aquí, el que ha birlado una hilera ha sido Sancho.

A juicio del señor Campo, los campeones de este deporte se llaman Mallavia, los hermanos Camino, Pepe Calle, Ricardo Ateca, Varillas, el tornero y Rafael y Manuel Pérez.

Dice que la mejor bolera de España es la de Ampuero, aunque lo nieguen los de Torrelavega.

Está en un terreno excelente, circundado por dos ríos y con la sombra de un espeso arbolado centenario.

HERRERO MANANA estreno unos bonitos zapatos comprados en la acreditada Zapatería "El Dos de Mayo". Puerta la Sierra, 2.

Descubrimiento de una mina

Se ha descubierto entre la calle de la Blanca y Compañía, en el centro de la de Tableros, un importante filón de relojes, tanto para caballero como de señora, los cuales encontrarán expuestos en el escaparate de AL TODO DE OCAION, a los precios siguientes: De oro de ley, garantizados, para señora, desde 20 pesetas; áncoras y esmalte, formas, tamaños pequeños, a 45 pesetas, y cilindros oro de ley, a 30 y 25 pesetas; pulsera caballero, oro de ley, áncora, a 20 pesetas, y bolsillo de oro de ley, desde 90 pesetas. Reloj económico, níquel, marca MACH, a 3'95, y dorados, a 4'95.

APROVECHARSE. NO PERDER ESTA OCAION.

El Neumático "MILLER" es en América el de los mecánicos porque su calidad les evita disgustos en carretera. "MILLER" no lo encontrará con facilidad si no lo pide, porque dado su admirable resultado los comerciantes del ramo se resisten a venderlo; pero usted exija "MILLER"

UNA NUEVA ENTIDAD Compañía Española de Turismo, S. A.

España necesita Sociedades dedicadas al turismo; pero españolas, que sepan unir a la parte necesariamente comercial de estos asuntos la exaltación natural del orgullo y el entusiasmo por las bellezas de su patria que va a propagar.

A tal fin, acaba de constituirse en Barcelona una Compañía eminentemente española. Se trata de la "Compañía Española de Turismo" Sociedad Anónima de capital 2.500.000 pesetas.

La misma ha sido formada por la aportación de la organización de viajes y turismo que venía explotando en España la Casa naviera "Hijos de M. Condeminas", y de conocidas personalidades en el turismo.

Es objeto primordial de dicha entidad crear una vasta organización que permita recibir al turista en las fronteras nacionales para conducirle por toda la península en un uniforme de servicios y en condiciones de comodidad y economía que sirvan de estímulo al turismo nacional.

Estimular la afección a los viajes; hacerlos más frecuentes tanto como agradables sin dispendios inútiles. Aumentar el número de sus Sucursales en España para completar con las que ya tiene abiertas en importantes poblaciones su organización turística.

Decidida a sostener una activa propaganda, tomará parte en las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, donde construirá sendos magníficos pabellones que proclamen su programa.

Forman el Consejo de Administración de la nueva entidad personas todas ellas conocidas en el turismo: Presidente, don Francisco Condeminas; vicepresidente, el marqués de Quintanar; don Gabriel María de Lañe, don Mariano Moreno Garacido, don Jacinto Montllor y don Manuel y don José María Condeminas. Estos dos últimos señores desempeñarán las funciones de directores-gerentes, y don Jacinto Montllor, la de consejero-delegado.

Teatro Pereda Compañía cómica-dramática del eminente actor FRANCISCO MORANO

Hoy, miércoles, 17 de abril TARDE, a las 6 y 3/4 NOCHE, a las 10 y 1/2

Reposición del hermoso drama en tres actos, original del insigne dramaturgo don JOSÉ ECHEGARAY, titulado

O locura o santidad Insuperable interpretación de MORANO

Mañana, jueves, estreno de la «estampa humorística» PARODI Y COMPAÑIA.

Escuela de Comercio

Se recuerda a los alumnos de Comercio que hayan cursado sus estudios por enseñanza no oficial, que durante el presente mes de abril podrán matricularse en este Establecimiento para sufrir examen en la convocatoria del próximo mes de junio.

También se admiten durante el presente mes las solicitudes de ingreso para la próxima convocatoria.

Un loable propósito.

Conocemos el propósito que tiene, y que así se lo ha hecho conocer al presidente de la Sociedad Fomento de Pesca y Caza, el alcalde de un término municipal bañado por uno de los ríos de más renombre de la provincia, que para evitar que en su demarcación se empleen malos procedimientos para pescar la trucha, creará dentro del término municipal importantes premios para todo vecino que le denuncie a los pescadores furtivos.

Esta comunicación al presidente ha sido acogida con gran interés por el mismo, y para que los demás Ayuntamientos de la provincia sigan el ejemplo dado por aquel alcalde, piensa convocar a una asamblea magna, a la que se invitará a todos los alcaldes-presidentes de Ayuntamientos que sean bañados por ríos de la provincia, y de esta manera constituir un bloque que extermine, de una vez para siempre, a los que por abandono han imperado con sus tropelías hasta la fecha. No podemos menos de aprobar la idea del presidente de la naciente Sociedad, en la seguridad que su llamamiento tendrá la debida respuesta de los alcaldes, quienes están obligados a velar por el respeto a las leyes legales de pesca fluvial, que constituye una fuente de riqueza para la provincia.

Salón Reina Victoria HOY, MIERCOLES GRAN MODA ARISTOCRÁTICA Y presentación de la simpática estrella JACKELINE LOGAN en la formidable superproducción de exquisito ambiente policíaco, titulada LA MUJER DEL LEOPARDO Acompañamiento a toda orquesta.

NOTAS NECROLOGICAS

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Juan Manuel Mifio Fernández, respetable caballero que por su inteligencia y cultura, fino trato, gran corazón y bondadoso carácter, se granjeó el aprecio de cuantos le trataban. Modelo de esposos amantísimos y padre ejemplar y hombre servicial en extremo, era muy querido y respetado, pues siempre se desvirtuó por ser útil a sus contemporáneos. Descanse en paz el finado, y reciba su inconsolable esposa, doña Isabel Ibáñez, ilustrada maestra de San Pedro, la expresión de nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a sus hijos, madre, hermanos y demás familia.

En Puente Viego ha dejado de existir el respetable caballero don Rosendo Fernández Gómez.

Gozaba el finado de grandes simpatías, a que se había hecho acreedor por su nobleza e hidalguita, bondadosos sentimientos y excelentes dotes de carácter.

Descanse en paz el finado, y reciban nuestro sentido pésame la viuda, doña Juliana Fernández Ortiz; hijos, don Ramón y doña Manuela; hijo político, don Casero Sáenz de Miera Calderón; nieta, María Antonia Sáenz de Miera Fernández, y demás distinguida familia.

En Laredo ha fallecido ayer don Julio Vicente Fuentes Castilla, caballero intachable, que gozaba de gran ascendente entre sus convecinos y de la mayor consideración social.

De todo corazón nos asociamos al duelo por la desgracia, y enviamos el más sentido pésame a la viuda, doña Dominga López; hijos, y demás familia.

Ayer dejó de existir doña Dolores López García, virtuosa y bondadosísima señora que por sus elevadas dotes morales gozaba de generales simpatías.

Descanse en paz la finada, y reciban nuestro pésame el viudo, don Manuel Rodríguez, conocido industrial; hijos, doña Higinia, don Antonio, don Simón, don Francisco, don Higinio, doña Ester, doña María Antonia y don José; hijo político, don Manuel Rodríguez Portela; hermanos políticos, doña Carlota, don Francisco, doña Amada, don Higinio y don José Rodríguez, y demás deudos.

LA FAMOSA CERA "CUCO" EN PASTA Y LIQUIDA

Memorias recibidas.

Hemos recibido la Memoria leída en la junta general de accionistas, celebrada el día 14 de marzo de 1929, del Banco de Crédito Local de España.

También ha llegado a nuestro poder la Memoria, correspondiente al ejercicio de 1928, del Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

De ambas Memorias nos ocuparemos con la extensión debida en la sección correspondiente.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 42, 2.º izda.

LUIS HONTAÑON MEDICINA GENERAL Corazón y pulmones. Electrocardiografía. Hernán Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, EN PASEO DE PEREDA, 21. ENTRESUELO.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 332.

LAS NOTICIAS

Las plantas en macetas necesitan abono. — Véase anuncio ilustrado página séptima. FUNCION BENEFICA Como anunciamos en días anteriores, siguen con gran animación los ensayos de la comedia de don Federico Oliver titulada "Atocha", que unos entusiastas aficionados de esta localidad se han propuesto representar a beneficio de la Sociedad de ciegos y sordociegos "La Unión". La velada será representada en fecha próxima en el Teatro Pereda, y los entusiastas aficionados, para que resulte más brillante la velada, se proponen preparar un bonito fin de fiesta. En días sucesivos se irán dando detalles de este simpático acto, que promete ser brillantísimo.

R. MAZA MADRAZO PULMONES Y CORAZON RAYOS X. ELECTROCARDIOGRAFO Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. A los pobres, martes y sábados, de 5 a 6. BURGOS, 3, PRIMERO

G. IÑIGO OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 2687.

Juan José A. Labadie Medicina interna. — Piel. — Secreatar Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. BICHO, 4, PRIMERO

Casa BARROS RAMPA DE SOTILEZA Teléfono 3348. BAÑOS, LAVABOS, BIDETS, INODORO Y CISTERNAS.—CRISTALERIA.

CHOQUE DE AUTOMOVILES En la carretera de la Albericia chocaron ayer tarde dos automóviles. A consecuencia del accidente resultaron lesionados doña Emilia Sotorriós Fernández, de treinta y seis años, que sufrió una herida contusa en la región mentoniana, y Pedro Núñez Tejedor, de cuatro años, con herida contusa en el pabellón articular izquierdo. Ambos fueron curados en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

Carlos R. Cabello PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUJIA DE LA MUJER MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sancti del Dr. Machado. De 19 y 1/4 a 2, Cañada, 1, 2.º EXCEPTO LOS DOMINGOS

CONSULTORIO DENTAL PUENTE, 16, 3.º de diez a una y de tres a siete + Teléfono 1955

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración. RAMON D. TEJERO Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

CASA DE SOCORRO En este centro benéfico fueron asistidos ayer: Enrique Oeja, de treinta años, de distensión ligamentosa y fuerte contusión en el pie izquierdo. —Jesús Valdor, de trece años, de herida contusa en la región occipital. —Ernesto Juárez, de treinta y seis años, de herida avulsiva, con pérdida de la primera falange del dedo medio derecho. —Alfredo Martínez, de nueve años, de contusión erosiva en el párpado superior del ojo izquierdo; contusión en la nariz, con epistaxis, y contusión erosiva en la rodilla izquierda. —Joaquín Martínez, de nueve años, de herida, por mordedura de perro, en el muslo izquierdo.

EL SEÑOR D. Julio Vicente Fuentes Castilla FALLECIO EN LAREDO A LA EDAD DE 71 AÑOS Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Dominga López; hijos don Manuel (ausente), don Antonio (ausente), don Víctor, doña María Concepción y don Julio; hija política doña Carlota Linne (ausente); nietos, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle al Señor en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará mañana, jueves, día 18, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria hasta el sitio de costumbre, y a los funerales que, en sufragio de su alma, se celebrarán a continuación en la iglesia parroquial de esta villa. Laredo, 17 de abril de 1929. NO SE REPARTEN ESQUELAS

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Se suspenden las funciones docentes de la Universidad de Oviedo hasta octubre de 1930.

El nuevo rector presidirá la Comisaría Regia, que depurará los méritos y las responsabilidades.

Se impone a los alumnos oficiales la pérdida de las matrículas.

DESPACHO Y VISITAS EN LOS MINISTERIOS

Madrid.—Con el presidente del Consejo despacharon esta mañana el director de Marruecos y Colonias y el oficial mayor de la Presidencia.

Después recibió al comandante Flores, agregado militar a la Embajada de España en París y al doctor Espinos.

El ministro del Ejército, después de despachar con los directores generales y jefes de sección de su departamento, recibió al general Fontán, al gobernador militar de Navarra, al almirante Carranza y al presidente de la Diputación y al alcalde de Pontevedra.

Visitaron al ministro del Trabajo el presidente de la Diputación de Murcia, con una Comisión; los gobernadores civiles de Lérida, Pontevedra y Murcia; el abogado zaragozano don Pascual García, el presidente de la Diputación y el alcalde de Oviedo, que interesaron del ministro la aprobación del expediente de la Colonia de casas baratas Príncipe de Asturias, y el relativo a la construcción de casas baratas para periodistas en Oviedo.

A CORRESPONDENCIA POR VIA AEREA

La "Gaceta" publica hoy un real orden confirmando lo preceptado por la Dirección general de Comunicaciones para la correspondencia que llegue a España por vía aérea, y que pagará un sobrecoste de veinticinco céntimos por cada fracción de veinte gramos y por cada mil kilómetros o fracción de mil kilómetros de recorrido. Este gravamen regirá para toda clase de correspondencia, excepto para las tarjetas postales y libranzas de giro, que pagarán por cada unidad.

VIAS URINARIAS, SECRETAS D. SOLIS CAGIGAL

México por oposición de la higiene y de las vías de las enfermedades venéreas, en Santander. Consulta de diez a una y de tres a seis. PUNTADA, 4, PRIMERO.

LA MATRICULA DE LOS ESTUDIANTES

La "Gaceta" publica, entre otras, un real orden de Instrucción pública; para facilitar el cumplimiento del artículo cuarto del real decreto de 16 de marzo último, en el que se dispone que los alumnos de la Escuela de Ingenieros sólo podrán presentarse a examen como libres, previa matrícula, en las Escuelas de Bilbao o Barcelona, el Rey se ha servido disponer lo siguiente:

PARA FACILITAR INFORMES A LOS EMIGRANTES

La "Gaceta" dispone que en los pueblos donde existan oficinas de información y despacho de pasajes para emigrantes se cree con carácter interino una Junta, formada por el alcalde, como presidente; el cura párroco, el juez municipal, el médico titular, el maestro nacional y el secretario del Ayuntamiento, éste como secretario de la Junta, para facilitar toda clase de informes a los emigrantes.

En los lugares donde existía más de uno de los cargos señalados, actuará por los jueces el decano y por los restantes funcionarios el más antiguo. Será misión de la Junta facilitar toda clase de detalles que interesen a los emigrantes, medios de realizar el viaje, documentos que necesitan, conducta cívica que deben observar en la emigración, necesidad de inscribirse en el Consulado, etc.

Retratos de niños. VEASE LA EXPOSICION JULNAY

CONCESION DE MEDALLAS DE ULTRAMAR

Por real orden del Ministerio del Trabajo se concede la medalla de oro de Ultramar a don Francisco Araya, de Chile; don Eladio Artza, español residente en Chile; don R. Berry, inglés; don Tiburcio Castañeda, español residente en Cuba; don Jaime Castell, español residente en el Ecuador; don Alvaro Donoso, chileno; don Francisco Forcado, español residente en Chile; don Francisco García Ontiveros, español; don Miguel Gómez Muñoz, mejicano; don Alfredo Goicolea, de Chile; don Gaspar Infanzón, español en Chile; don Tito Sisoni, de Chile; don Manuel Leja, español residente en Chile; don César Montero, uruguayo; don Nicolás Novoa, chileno; don Luis Orduña, español; don Manuel Ojeda, español re-

sidente en Chile; don Gustavo Adolfo de Bolivia; don Guillermo Patrocinio, cubano; don José María Peralta, salvadoreño; don Adolfo Prieto, español residente en Méjico; don Jorge García Solá, español residente en El Salvador; don Luis Nicolás, español; don Ricardo Amieles, chileno; don Manuel Aldasoro, español; don José Carvajal, cubano; don Eduardo Orí, español; don Pedro Picó, español residente en Chile; don Nicanor San José, de El Salvador, y don José Oriol, de Cuba.

PLAZAS PARA APRENDICES DE AERONAUTICA

La "Gaceta" publica las condiciones para cubrir 25 plazas de aprendices de Aeronáutica naval en la respectiva Escuela.

Para ingresar en la Sección de la Escuela de Aeronáutica Naval deberán los candidatos reunir las condiciones siguientes:

Ser ciudadano español. Haber cumplido quince años y no exceder de los diecisiete el día 1 de julio próximo, fecha de ingreso como aprendiz de Aeronáutica.

Ser soltero. Acreditar, en reconocimiento facultativo, la robustez y demás condiciones exigidas para el servicio de esta especialidad, con arreglo a lo que dispone la base séptima.

Saber leer, escribir y las cuatro reglas de aritmética. Las solicitudes, de puño y letra de los que deseen ingresar, se dirigirán al ministro de Marina, entregándose, para su tramitación, en la jurisdicción de Marina en la corte, Jefaturas de Estado Mayor de los departamentos, Comandancias o Ayudantías de Marina y autoridades militares en las provincias del interior, excepto Madrid.

La "Gaceta" publica los documentos requeridos, condiciones, preferencias y ventajas de los admitidos.

EL CONSEJO DE MAÑANA

El general Primo de Rivera pasó toda la tarde en su despacho del Ministerio del Ejército.

A última hora despachó con el director general de Colonias.

El jefe del Gobierno dio orden de que se citase a los ministros para reunirse mañana, a las seis y media de la tarde, en la Presidencia.

LOS CONCURSOS DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Madrid.—A la sesión de la Junta de la Ciudad Universitaria, celebrada bajo la presidencia del Rey, asistieron los señores Callejo, Bermejo, Recasens, Simonena, Palacios, Poch Alemany, Ureña, Yanguas, Aristizábal, López Otero, Peláez, Asín Palacios, Canseco y conde de Casa Aguilár.

Se dió lectura por el secretario a la carta autógrafa enviada por el Rey a la Junta contestando a la que ésta le remitiera dándole el pésame por el fallecimiento de su madre, la Reina doña María Cristina.

Puestos a la consideración y examen de la Junta varios expedientes de trámite, fueron aprobados.

Se dió cuenta de la proposición de que el monumento a la Reina doña María Cristina sea emplazado dentro del recinto de la Ciudad Universitaria.

La Junta acordó hacer suya la proposición y transmitir el acuerdo al organismo encargado de erigir el monumento.

También se informó a la Junta de que ha despertado en el público gran interés el sorteo de la Lotería a beneficio de la Ciudad Universitaria, que se celebrará el 11 de mayo.

El chalet que construye en Chamartín de la Rosa el Banco de Ahorro y Construcción para ser donado a la Ciudad Universitaria, será rifado en combinación con un sorteo de la Lotería que se celebre en octubre.

Quedó enterada la Junta de que se han plantado en los terrenos que comprende la Ciudad Universitaria 20,000 árboles, en su mayoría pinos.

Para las obras que se harán en la Residencia de estudiantes, fundación Del Amo, han solicitado pliegos 49 casas que tomarán parte en el concurso.

La adjudicación será el sábado. Para la explanación de obras y terrenos han solicitado datos 40 casas.

La constante demanda de informes que se reciben en Secretaría demuestra la expectación que han despertado estos concursos, que constituyen el primer jalón de la Ciudad Universitaria.

La Compañía española fotogramétrica aérea, queriéndose sumar a la obra en pro de la Ciudad Universitaria, se ha ofrecido para que el aviador don Juan Antonio Ansaldo efectúe el vuelo para impresionar fotos que servirán para la formación de un plano de los terrenos y obras de aquella institución, hasta el palacio real, por la parte de Madrid.

Este plano tendrá gran interés para el futuro.

Será de un metro cuadrado.

El tesoro sometió a la Junta un estudio enaminado a realizar una operación para que la Ciudad Universitaria pueda constituirse en el más breve plazo posible.

El proyecto será sometido a la aprobación del Gobierno antes de realizar la operación con una cantidad honoraria.

Por último, leyó el tesoro el balance de los donativos últimamente recibidos, que ascienden a 91.419,53 pesetas.

EL VIAJE DE LA REINA DE RUMANIA

Sanlúcar.—La Reina de Rumania y su hija la princesa Ileana visitaron los comedores escolares, interesándose por su funcionamiento.

Las reales personas regalaron el postre, que sirvieron ellas mismas. También visitaron los comedores de madres lactantes y el hospital.

Más tarde estuvieron en la barriada de pescadores, donde éstos las tributaron un gran recibimiento.

EMPRESTITOS PARA SEVILLA

Madrid.—En el Banco de Crédito Local firmó esta tarde el alcalde de Sevilla un préstamo con destino a aquel Ayuntamiento, cuya primera entrega será de treinta y cinco millones.

También, en el mismo Banco, ha firmado el señor Cruz Conde la concesión de un préstamo a la Exposición de Sevilla, avalado por el Estado, y que importa once millones de pesetas.

LA ASAMBLEA DE AGENTES COMERCIALES

Madrid.—Hoy ha continuado la asamblea de agentes comerciales.

Se acordó que el organismo superior de colegiación sea la asamblea, en representación de los Colegios.

Se discutió lo referente a la conveniencia de crear un Comité ejecutivo que funcione en nombre de la asamblea, y se acordó que la formación del Comité Ejecutivo Central, que se compondrá por cinco delegados de Madrid y catorce de provincias, sea por elección, teniendo un voto cada Colegio, para que no pueda haber diferencia entre los Colegios grandes y pequeños. Y se suspendió la sesión.

EL ESTADO DE CASTROVIDO

Madrid.—Hoy se ha celebrado una consulta de médicos en el domicilio de don Roberto Castrovido.

Los doctores tienen impresiones optimistas.

FALLECIMIENTO DE UN GENERAL

Castellón.—Ha fallecido el general de división don Julio Molo Sanz.

Se efectuó el entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

EL AVION QUE DARA LA VUELTA AL MUNDO

Cádiz.—Continúan con gran actividad los trabajos para la construcción del aparato en el que Franco y sus compañeros darán la vuelta al mundo.

El aparato irá pintado de gris, y se llamará "Numancia número 15".

EL INSPECTOR GENERAL DE AERONAUTICA

Sevilla.—Esta mañana emprendieron el vuelo con rumbo a Rabat los dos aviones franceses, en los que vino el inspector general de Aeronáutica francés y varios oficiales que lo acompañan.

Fueron despedidos por el jefe de la base aérea de Tablada y muchos aviadores y personalidades de la Colonia francesa.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Mata a su esposa y se suicida.

Madrid.—En la calle de Ramón de la Cruz, número 62, vivió Digenes Ferrán, corresponsal en Madrid del periódico mejicano "Deportes y Toros", con su esposa, doña Teresa Paz.

El matrimonio tenía dos hijos, uno en un colegio de un pueblo inmediato a Madrid y una niña en París.

Parece que ayer, a las once de la mañana, fué cuando se vió por última vez a la señora.

Como hoy, a las ocho de la noche, no se tuviera ninguna noticia del matrimonio, se avisó al Juzgado, procediéndose a derribar la puerta, y encontrándose en un gabinete, tendida en el suelo, completamente ensangrentada y cosida a puñaladas, a la esposa del señor Ferrán.

Por las heridas que tenía en el pecho le salían las vísceras, y los brazos y las piernas presentaban tremendas cortaduras.

En el pasillo se encontró muerto también al marido.

Presentaba una puñalada muy profunda en la parte alta del lado izquierdo del pecho y un tiro en la sien derecha.

La impresión que se tiene es que Digenes padecía una enfermedad aguda, y viendo próximo el fin de su vida, no pudiendo soportar la idea de morir antes que su mujer, decidió matarla, suicidándose después.

Doña Teresa Paz era una mujer de belleza extraordinaria.

Doctor José Matorras.

Partos.—Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

LA LABOR DE LA ASAMBLEA

Madrid.—La Sección primera, de Leyes constituyentes, se reunió, bajo la presidencia del señor Yanguas, continuando el examen del artículo segundo, que se refiere al Consejo del Reino, que al parecer quedó aprobado.

Mañana volverá a reunirse la Sección, para continuar el estudio del artículo tercero.

El entierro de Luca de Tena.

Madrid.—Dedica "A B C" gran parte del número al fallecimiento de su director, don Torcuato Luca de Tena, apareciendo todo el periódico orlado con lutos.

Todos los periódicos dedican sentidas necrologías al director de "A B C", haciendo resaltar sus trabajos constantes en defensa de la clase y del progreso de la Prensa.

Esta mañana, a las nueve y media, se procedió a embalsamar el cadáver del señor Luca de Tena, utilizándose el procedimiento de conservación química.

Entre los numerosos telegramas de pésame que se han recibido en Madrid, figuran los siguientes:

"Valencia.—Con toda mi alma envío un abrazo, expresión cordial del duelo que me embarga.—José Sánchez Guerra."

"Buenos Aires.—España está de luto. Abrazos fraternales.—General Millán Astray."

Desde las primeras horas de la mañana se estuvieron diciendo misas en el altar de la capilla ardiente donde había sido instalado el cadáver del director de "A B C".

A estas misas concurrieron, además de los familiares del finado, diferentes personalidades, amigos y damas de la aristocracia.

Ofició el obispo de Sigüenza.

Frente a la casa mortuoria fué estacionándose el público a medida que avanzaba la mañana, y en las mesetas colocadas en los jardines que rodean el edificio de "A B C" se colocaron pliegos, que fueron cubiertos de firmas, reconociéndose también infinidad de tarjetas. Igualmente llegaron manifestaciones de pésame en cartas y telegramas.

A las doce menos cuarto se presentó el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes y del jefe diplomático, señor Montesinos. Para dicha hora habían ya llegado varios ministros y el vicepresidente del Consejo, quien, después de conversar con el presidente, se retiró, pues por sufrir una lesión en un pie no pudo figurar en la fúnebre comitiva.

El cadáver había sido encerrado en un arcón de caoba, con aplicaciones de plata, y se depositó en una carroza fúnebre, muy modesta, tirada por cuatro caballos.

Sobre la cubierta de aquella, además de un pensamiento artificial, se colocó una corona monumental, con cintas de los colores nacionales, que llevaba la siguiente inscripción:

"Al marqués de Luca de Tena, el Casino de Clases del Ejército."

A las doce y media se puso en marcha la comitiva, figurando en primer término un piquete de la Guardia municipal montada. Seguía un coche fúnebre, con coronas, así como varios landós, y luego un coche con un trípode, en el que iba una corona negra, con cintas del mismo color, y una inscripción que decía así:

"El personal de oficinas y talleres de Prensa Española a un Director"

A continuación iba el clero parroquial, seguido del coche mortuorio, al que rodeaban oficiales del Casino de Madrid, Nuevo Club, Asociación de la Prensa y del Senado.

Se formaron dos presencias: en la primera, la oficial, figuraban el marqués de Estella; el secretario del Rey, marqués de las Torres de Mendoza, en representación del Monarca; el señor Coello, secretario de la infanta Isabel, y los ministros de Instrucción pública y Trabajo.

En la segunda presidencia iban el hijo del finado, don Juan Ignacio Luca de Tena; los obispos de Madrid-Alcalá y Sigüenza; el ingeniero de Prensa Española, don Fernando Luca de Tena, y los hijos políticos y sobrinos del finado.

La comitiva, en la que figuraba inmensa concurrencia, integrada por todas las clases sociales, llegó hasta el edificio de Prensa Española, que estaba enlutado con crepones.

Allí se cantó un responso, usándose al fúnebre cortejo todos los obreros de la Empresa, que esperaban la llegada del cadáver de su director.

El desfile fué presenciado por numeroso público, situado en ambas aceras de las calles que recorrió la comitiva.

Esta siguió hasta la iglesia de la Concepción.

En su cripta recibió sepultura el director de "A B C" y "Blanco y Negro".

El féretro fué trasladado desde el coche fúnebre hasta la iglesia a hombros de los redactores y empleados más antiguos.

Una vez depositado el féretro en la sepultura, el general Primo de Rivera pronunció las siguientes palabras:

"Acabadas las preces de la Iglesia, parece cosa singular que susen otras voces en este recinto; pero no puedo excusarlo, para decir que hemos dado tierra a un hombre ejemplar, ciudadano lleno de patriotismo, de generosidad nunca desmentida, que aportó siempre todos los esfuerzos de su inteligencia y de su voluntad al engrandecimiento de la patria, y que a la Prensa abrió anchos cauces, dignificándola y colocándola al nivel de la Prensa europea."

Hasta aquí ha hablado el jefe del Gobierno. Ahora habla el amigo íntimo, que recibió sus valiosos consejos, que siempre encontró junto a él el aliento de su corazón lleno de generosidad y consejos, que tanto le valieron en momentos decisivos, consejos que procura siempre solicitar

para el mejor servicio de la patria y estímulo de su misión."

Terminadas las frases necrológicas del marqués de Estella, las personas presentes abandonaron la cripta, saliendo del templo.

La presidencia se situó entonces en el jardín exterior, dando espaldas a la fachada de la iglesia.

Inmediatamente comenzó el desfile de las personas que formaban el duelo y que pasaban ante las representaciones oficiales y familiares del finado para expresar su pésame.

El desfile ante la presidencia terminó a las dos de la tarde.

El general Primo de Rivera reiteró a los familiares del señor Luca de Tena su sentimiento y el del Gobierno, retirándose seguidamente.

NOTAS PALATINAS

Madrid.—Esta noche, en el expreso de Irún, regresará a su país la princesa de Salm Salm y su hija.

Mañana, por la tarde, es esperado en Palacio el Rey, de regreso de su excursión al Guadalupeal.

Disposiciones sobre la Universidad de Oviedo.

CESE DEL RECTOR

Madrid.—La "Gaceta" publicará mañana el siguiente decreto:

"De acuerdo con mi Consejo de ministros, y a propuesta del de Instrucción pública y Bellas Artes, vengo en decretar que don Isaac Galcerán Cifuentes cese en el cargo de rector de la Universidad de Oviedo."

NUEVO RECTOR Y VICERECTOR

También publicará otro decreto nombrando rector de la Universidad de Oviedo a don Enrique Eguen Bengoa, catedrático y vicerrector de la expresada Universidad.

Otro nombrando vicerrector a don Faustino L. de la Vallina y Argüelles, catedrático de la misma Universidad.

SUSPENSION DE FUNCIONES DE LA UNIVERSIDAD

También publicará la "Gaceta" un real orden en cuya parte dispositiva se dice que la falta de asistencia de los alumnos a la Universidad de Oviedo en los últimos días, acompañada de algunos disturbios, exige medidas adecuadas para evitar que los estudiantes sean manejados como instrumento de desorden y para sancionar su conducta.

El decreto de 16 de marzo, dictado para la Universidad Central, es aplicable a este caso, con las modificaciones que aconsejen las circunstancias.

PARTE DISPOSITIVA

La parte dispositiva de esta real orden dice así:

"Artículo primero.—Se suspende en sus funciones la actuación docente de la Universidad de Oviedo por un periodo que comprende desde hoy hasta 1.º de octubre de 1930.

Artículo segundo.—Durante ese tiempo no podrá ningún alumno matricularse en ella, excepto en la época oportuna los alumnos oficiales para el curso 1930-31.

Artículo tercero.—Cesan temporalmente durante el periodo de la suspensión los decanos y secretarios de las Facultades o secciones.

Artículo cuarto.—Durante el plazo de la suspensión, asumirá la dirección y gobierno de la Universidad de Oviedo una Comisaría regia, formada por el rector, que la presidirá, y dos catedráticos de aquella, designados libremente por el ministro de Instrucción pública.

Artículo quinto.—Serán atribuciones de esta Comisaría, además de la indicada y de las que expresamente la confiera el Gobierno, la de redactar y elevar al ministro un amplio informe en el que se depure e investigue lo ocurrido, indicando los méritos o responsabilidades que pudieran deducirse para profesores y alumnos y proponiendo los premios o sanciones que estime procedentes.

Artículo sexto.—La Comisaría regia propondrá lo referente a la celebración de exámenes de bachillerato universitario en el presente curso.

Artículo séptimo.—Durante el periodo de suspensión no podrá celebrarse claustro de profesores, juntas de gobierno, ni facultades, ni reunión alguna de catedráticos o profesores, quienes, no obstante, podrán dirigirse individualmente al Gobierno con peticiones escritas.

Artículo octavo.—Se impone a los alumnos oficiales de la Universidad de Oviedo la pérdida de las matrículas, quienes podrán examinarse en la convocatoria del presente curso en cualquiera otra Universidad, excepto Madrid y Oviedo, pagando las matrículas correspondientes y teniendo derecho a examinarse por los programas oficiales de la Universidad de Oviedo.

Artículo noveno.—Los alumnos libres que acreditasen por sus expedientes haberse matriculado en cursos anteriores en la Universidad de Oviedo, tendrán igual derecho, cuando lo pidieran, a ser examinados en otra Universidad con el programa de Oviedo.

Artículo décimo.—Para todo lo relativo a las matrículas de los mencionados alumnos en otras Universidades, se aplicarán las disposiciones de la real orden del 8 del actual,

El vuelo del "Jesús del Gran Poder".

EN HONOR DE LOS AVIADORES

Santiago de Chile.—En el Gobierno militar se celebró una brillante recepción en honor de Jiménez e Iglesias.

Seguidamente tuvo lugar en la Embajada de España un banquete, ofrecido por el embajador, marqués de Bena.

A la comida asistieron el presidente de la República, el canciller chileno, los ministros de la Guerra y Marina, el director de la Escuela militar de Aviación, muchos diplomáticos y la alta sociedad chilena.

Cofac COMENDADOR

Del extranjero.

LA NIEBLA EN PARIS

París.—A las once de la mañana en volvió a la capital una niebla espesísima, habiendo necesidad de encender el alumbrado público.

La ciudad ofrece un aspecto pintoresco. Los choques y atropellos se multiplicaron.

DETENCION DE UN EX PRESIDENTE PORTUGUES

Lisboa.—En una nota oficiosa de la Dirección de Policía afecta al Ministerio de Negocios, se desmienten los rumores de una tentativa revolucionaria de los monárquicos, divulgada por la Prensa extranjera.

En otra nota participa la detención del ex presidente del Consejo Domínguez Pereira y el ex ministro Daniel Rodríguez, complicados en el movimiento descubierto.

LA COMISION PREPARATORIA DEL DESARME

Ginebra.—En la sesión celebrada esta mañana por la Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme, pronunciaron discursos varios delegados, y finalmente fué aprobado el programa de trabajos de la Comisión.

PARA COMBATIR LA ESCARLATINA

Londres.—Comunican de Moscú que un catedrático de la Universidad de Rámovil ha descubierto el germen de la fiebre escarlatina, lo que permitirá combatir con éxito esta enfermedad.

FABRICA CLANDESTINA DE BOMBAS

Londres.—En Lahore ha sido descubierta una fábrica clandestina de bombas y municiones.

INTENTO DE DESCARRILAMIENTO

París.—Telegrafían de Delhi que unos desconocidos intentaron hacer descarrilar un tren, en el que viajaban el virrey de la India y su esposa.

LOS AVIADORES DEL "CRUZ DEL SUR"

Sidney.—El piloto australiano Hear aterrizó en las proximidades del sitio donde se hallaba el "Cruz del Sur", y ha comunicado que Kinsforge y Smith continúan mejorando.

Como se sabe, están muy debilitados, porque hace días que se alimentaban con hierbas.

EL CAMPEON MUNDIAL DUNDEE, DERROTADO

Boston.—El campeón mundial Dundeé ha sido derrotado, por puntos, en el décimo asalto, en un match en el que no se ponía en juego el título, por Uccello.

UN VUELO DIRECTO NUEVA YORK-PARIS

París.—Los aviadores franceses Assoláng y Lefevre han embarcado hoy con dirección a Inglaterra, llevando un avión monoplano tipo trasatlántico, a bordo del cual intentarán en breve un vuelo directo Nueva York-París.

LOS TEMPORALES EN NORTE-AMERICA

Nueva York.—Se está desencadenando un furioso temporal a todo lo largo de la costa del Atlántico, desde Florida a Massachusetts.

Los buques han demorado su salida, y las flotas pesqueras han sufrido enormes destrozos.

En Nueva Jersey se han producido grandes daños.

En Nueva York ha habido un muerto y varios heridos.

Un remolcador se fué a pique durante un fuerte ciclón, y la tripulación, compuesta de 47 hombres, logró salvarse.

Dr. Uerandi García

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos.—Cirugía de la especialidad. Rayos X.—Medicina general. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. Teléfonos 2019 y 3060.—PESO, NUM. 9.

LABORANDO POR LOS CLUBS MODESTOS

Información de los partidos del Campeonato de EL CANTABRICO

Inauguración del Campo del Unión Juventud Sport.

UNAS PALABRAS DE PASARIN... Hemos en "La Tarde", de Bilbao: "Por la tarde fué Pasarín el que emprendió el regreso a Pontevedra."

Le preguntamos qué había de cierto en los rumores que venían circulando acerca de su probable ingreso en el Racing, de Santander.

—Nada hay de seguro. Se me ha hablado, pero no me he decidido todavía.

—¿Y de vuestra indisciplina con relación a la Directiva?

—No hubo tal indisciplina. Protestamos de una exclusión que estimábamos injusta e inmotivada. Por lo demás, yo no tengo inconveniente en volver a mi Club; pero para ello es preciso se me dé una satisfacción y se me arregle algo que está pendiente y que justificaría el que me marchase a otro Club. Mi condición de empleado en el Gobierno civil de Pontevedra me permite solicitar empleo similar en el Gobierno de otra provincia."

CAMPOS DE SPORT, DEL SARDINERO

Para mañana, jueves, a las cinco y media de la tarde, se ha concertado un interesante encuentro entre el Iberia F. C. y el New Racing, campeón del grupo B del campeonato de EL CANTABRICO.

Mañana daremos las alineaciones de ambos equipos, que presentarán los mejores elementos de que en la actualidad disponen.

El Campeonato de EL CANTABRICO

INFORMACION DE LOS PARTIDOS CELEBRADOS

Deportivo Mendocza, 3; Eibarresa Sport, 4.—Bajo la dirección del árbitro señor Madrazo—en el que se han fusionado la competencia, la rectitud y el amor a los clubs modestos—contendieron estos dos equipos. El juego fué a ratos igualado; en otros se manifestó la superioridad de los deportivistas, cuya línea de rematadores tiene más eficacia ante la meta contraria. Y en esto estiró el secreto del éxito, del que pueden ufanarse Domingo Amorortu, Pedro R. Vega, José Luis Dirube, Alejandro Delgado, José Torcida, Mariano Moreta, José Luis Bengoa, Gregorio Machin, Santos Tolosa y Antonio Zapata, que fueron los vencedores. Los vencidos se alinearon: Joaquín Camargo, Manuel Miera, Vicente Minondo, José Alvarez, Francisco Mingo, Justo Sahagún, Francisco Güemes, Francisco Collado, Francisco Llata, José Luis Gómez y Antonio Pascual; pero en honor de los cuales, por su corrección, tenemos que decir: ¡Áupa, bravos eibarrestas, aupa!

Infantil de la Cultural, de Guarnizo, 5; Infantil del Deportivo San Roque, 4.—Y si el primero resultó victorioso—nos dicen los que presenciaron el encuentro—, fué debido a su perfecto entrenamiento, con el que han logrado una excelente penetración en sus líneas, que se entienden muy bien, se pasan mejor y se lanzan con decisión e ímpetu a coronar los avances. Por ello es merecido el homenaje de que son dignos al proclamar su victoria, Ignacio Gómez, Adolfo Turia, Eugenio Gofi, Antonio Castanedo, José Luis Liaño, Carlos García, Antonio Gómez, Modesto Vega, José Olavarría, Dionisio Villar y Ricardo Quintana, lo que no excluye tampoco la felicitación a los vencidos, que supieron serlo, lo que es la mejor virtud, Angel Gallego, Ricardo Gutiérrez, Patricio Madrazo, Francisco Villa, José Alonso, Celedonio Pérez, Antonio Castro, Pedro Revilla, Arturo Herrera, José Ignacio y Ricardo Gómez, que fueron dirigidos, unos y otros, por el árbitro señor Madrazo, quien, tratándose de clubs modestos, no repara en la cuantía del sacrificio a realizar.

Infantil Atlético España, de Cuesito, 4; Indatos F. C., 2.—Pero, ¿qué les pasa a los simpáticos deportistas del vecino lugar en nuestro segundo campeonato, que pese a su noble esfuerzo, no logran pasar de la primera eliminatoria? ¿Falta de entrenamiento, quizá? Pocos equipos de tanta corrección y de tanto entusiasmo como éstos, y, sin embargo, a la hora de señalar el triunfo en el marcador... Pero, ¿qué pasa? Lo cierto es que sobre el campo de juego, bajo la dirección eficientísima de un árbitro como Pepe Santuste, que en el amor a los clubs humildes sigue la brillante historia de su hermano, el defensa raquinista, fueron vencidos los atléticos, aun cuando es justicia reconocer y proclamar que por la mínima diferencia, y alineándose: Antonio Pedrosa, Mariano Lastra, Pedro Villa, Antonio Camus, José Díaz, Antolín

Toca, José Diego, Manuel Aohurra, Antonio Diego, Francisco Martínez y Esteban Pedrosa. Los vencedores fueron jugadores revelación de este campeonato, y de los que aseguran los que los vieron que no sólo hay carbón, sino madera, pero madera excelente de buenos jugadores. Se llaman: Pancho Calleja, Luis Arce, Gregorio Obregón, Arcadio Escobedo, Antonio Soler, Jesús Vargas, Fermín Guriostrola, Manuel González, Domingo Iñiguez y Vicente Aguilar.

Racing Club, infantil-Montaña Sport. No se presentó este equipo, y quedó, por lo tanto, proclamado vencedor el infantil de los campeones cántabros. Y sería de agradecer que aquellos clubs que tuviesen el propósito de no presentarse lo avisasen con antelación, a fin de concertar otros encuentros.

Infantil del Velarde, 2; Astio F. C., 1. ¿Vendrán los velardistas a por la copa, como sus antecesores? Tal hace suponer su primera victoria, la que ha sido nublada por una protesta de sus contrarios, sobre la que fallará, en justicia, el Comité. El once vencedor tiene elementos muy aprovechables, constituyendo el conjunto Francisco Alvarez, Pedro Bezanilla, Pedro Solórzano, Bonifacio Vázquez, Eulogio Gómez, Manuel Fernández, Froilán Gómez, Secundino Cimiano, Gerardo Castanedo, Fernando Monar y Modesto Arrarte. El once vencido, que puso gran ardor, mejor empeño y noble estímulo en el juego, pero que tuvo desgracia en el remate, lo fueron José María Pérez, José Parapas, Ramón Sánchez, Jesús Posada, Justo Larrañaga, Mariano Barredo, Felipe Pérez, Pedro Salvador, Manuel Casuso, José María Salvador y Jaime Ruiz. El encuentro fué acerbamente dirigido, con esa competencia que preside sus actuaciones, por el señor San José.

Deportivo Cantabria, 2; Deportivo Escolar, de Cuesito, 0.—Bajo la dirección, siempre acertada, del señor Gardemía, uno de nuestros más eficaces colaboradores, contendieron estos dos equipos. Vencido resultó el de Cuesito, al que brindamos iguales consideraciones que al otro once del mismo lugar, que también sufrió la amargura de la derrota. Ese era el resultado; pero aún faltaba un cuarto de hora para terminar la hora legal, y sobre este caso resolverá el Comité. Por hoy nos limitaremos a señalar el detalle y a decir que los equipos se alinearon: Por el Deportivo Escolar, de Cuesito: José Rey, Tomás Camus, Jesús Martínez, Pablo Toca, Antonio Camus, Salvador Señero, José Diego, Jesús Rozadilla, Angel Fernández, Benigno Cuervo y Alfredo Crespo. Por el Deportivo Cantabria: Antonio Sañudo, José Orallo, Luis Martínez, Oscar Lausen, Francisco López, Angel Zedeguy, Ramón Alvarez, Delfín García, José del Río, Francisco Buenaga y Vicente Rocillo.

Magallanes F. C., 2; Valencia F. C., 1. Por fin se decidió este empate. Y se decidió en favor de los magallanistas, que obtuvieron la victoria por dos goles a uno, lo que es también honra y honor para los vencidos. Se alinearon éstos: José Revilla, Gabriel Sánchez, Eusebio Gómez, Saturnino Fernández, Rafael García, Emilio Montes, Angel González, Jesús Camus, Ventura García, Antonio Ceballos y Emilio Agüero, y por los vencedores, Juan Cruz, Vicente Gutiérrez, Pedro Vallejo, Andrés Mayora, Pedro Martínez, Luis Demetrio, Delfín Olivares, José María Argos, José Bolívar, José María González y Maximino Cruz. Dirigió a unos y otros, con su recto criterio y sano juicio, el competente árbitro colegiado señor Rivero, tan encariñado con nuestros clubs.

Deportivo San Martín, 3; Minerva Sport, 0.—Se ha resuelto este partido como la final de España cuando se jugó en Santander. Dos encuentros: nivelados, y al final, ¡la hecatombe! ¿Qué desconcertaría a los minervistas para que esto sucediese. En fútbol nada hay previsto, y acaso otro día el resultado se cambiase. En el Deportivo San Martín se apreció mayor y mejor entrenamiento. Se ha visto el resultado de la excelente labor del ex jugador Rafael Montoya, que se interesó por los chicos y los preparó para la victoria. El encuentro fué arbitrado, con sumo acierto, por el colegiado Alfonso Salaverri, y los equipos se alinearon: Por el Deportivo San Martín, Luis Díaz, Florentino Nieto, Antonio Díaz, Santiago Pelayo, Manuel Ruiz, Uraño Muñoz, Carlos Beraza, Anselmo Ríos, Manuel Revuella, Anastasio Martínez y Gervasio Hontañón, y por el Minerva Sport, Manuel Linares, Tomás Sara, Servando García, Manuel Ordóñez, Federico Castilla, Justo Puente, Julián Fuentes, Manuel Echevarría, Esteban



PIANOS Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. MARGAS DE GARANTIA MUNDIAL. Escriba sin compromiso a CASA VIENA: MUEBLES OVIEDO

Ruiz, Victorino Ramos y Antonio Alonso.

Gimnástico Santanderino, 4; Auxilium F. C., 1.—El subcampeón del anterior torneo impuso en este partido netamente la superioridad de su juego. El contrario, poco acooplado, puso de cedido empeño en contener el movimiento envolvente y casi constante de sus contrarios, para abrir luego brecha entre sus filas; pero no lo consiguió. Y la consecuencia fué el resultado anotado. Los equipos, bien dirigidos por don Pedro Expósito, cuyo nombre no necesita ya de elogios, se alinearon: Por los vencedores, Matías Corrales, Julio Rivas, Alfonso Rivas, Felipe Sierra, Conrado Robledo, Pedro Díez, Vicente Rodríguez, Germán Barrera, Pablo Olea, Miguel Martínez y Jesús Arana, y por los vencidos, José Alonso, Ricardo García, José Martínez, Vidal Díaz, Juan Allegue, Eugenio Hoya, Antonio Pajares, Francisco García, Julio Ceballos, Amadeo Juárez y Luis Cagigas.

Guesta Sport, 6; Iberia F. C., 0.—El Iberia F. C. uno de los equipos predilectos, uno de los equipos favoritos de este campeonato, ha sido abatido al primer empuje. Lo sentimos sinceramente. Los iberistas tienen merecidamente ganadas nuestras simpatías. Ellos lo sabían, y acaso por ello—con las personas a quienes se estima se tiene mayor confianza—, y forzados por un compromiso anteriormente contraído, no presentaron su mejor equipo, que, a la misma hora, tuvo que alinearse en otro lugar. Por ello, principalmente, perdieron el encuentro. Nosotros, deportistas siempre, les deseamos las mayores victorias. Por lo menos que encuentren compensación por esta eliminatoria tan rápida y tan extraña en equipo de tan buen historial. El Guesta Sport, equipo disciplinado, correcto, que sabe mantener en el campo su hegemonía y fuera de él acreditarse como un alto valor deportivo-social, no necesitó emplearse seriamente. Le bastó su juego eficaz, rápido, en ocasiones desconcertante, para imponer un triunfo rotundo, indiscutible, merecido, que le permite mirar con confianza hacia la segunda eliminatoria, donde habrá de encontrarse con otro serio rival. Dirigió el encuentro don Romualdo Balbás, compañero queridísimo de Comité, tan encariñado con los clubs humildes, que el domingo no vaciló en perder, como espectador, un encuentro de calidad, para dirigir una contienda entre dos onces modestos. Se alinearon los equipos: Por el Guesta Sport, Manuel Apodaca, Julián Rivero, José Pellón, Antonio Ruiz, Manuel Santos, Ramón Robledo, Marcelino González, Félix Montfort, Severiano Montes, Benito Cuetio y Ramón Martín. ¡Áupa, cuestistas! Y por el derrotado, Julio Nieto, Dámaso Barrera, R. Solana, L. Alvarez, F. Santuste, R. Preciados, E. Preciados, Solero Gómez, José Miguel, A. Cosío y José Martínez. ¡Honrar también a los vencidos!

INAUGURACION DEL CAMPO DEL UNION JUVENTUD SPORT

El entusiasta club Unión Juventud Sport inaugurará el próximo domingo, día 21, el nuevo campo de deportes, situado en los arenales de Maliaño, en el cual podrá desarrollarse toda su actividad, encaminada principalmente a proteger a los clubs modestos.

La Junta directiva de esta Sociedad ha preparado un extenso programa deportivo para conmemorar la solemne inauguración oficial, el cual publicaremos otro día, pudiendo adelantarse por hoy que, además de un interesante partido entre una selección de clubs no federados y el primer equipo del Unión Juventud Sport, habrá un festival atlético, a cargo de la sección deportiva de la Federación Montañesa de Estudiantes Católicos, y una carrera pedestre para jugadores de equipos infantiles, cuya edad no exceda de dieciséis años, y para la cual se ha ofrecido importantes premios por varios señores comerciantes. En esta carrera podrán tomar parte tres jugadores representando a cada equipo, siendo necesario se inscriban hoy, miércoles, o mañana, jueves, de siete y media a ocho de la noche, en el domicilio de la Sociedad Unión Juventud Sport. Para inscribirse basta que el capitán indique los nombres de los jugadores que han de representar a su equipo.

Los clubs modestos.

El reserva del Atlético Santanderino reña a la cuarta sección de los Salesianos, para mañana, a las tres, en sus campos. —El partido jugado el pasado domingo, entre los equipos California F. C. y el Fortuna F. C., de la Alberica, en los campos de éste, terminó con un empate a cero. —El Triunfo F. C. reña al Canalejas F. C. para el domingo, a las tres, en los Arenales. Al mismo tiempo ruega a sus jugadores asistan a una reunión que tendrá lugar mañana, a las siete de la tarde, en el domicilio social. —El Somarriba F. C. jugó el pasado domingo con el Deportivo Liaño, empatando a un tanto. El primero convocó a sus jugadores y socios a una junta que se celebrará mañana, a las ocho, en el domicilio social. —El Auxilium F. C. (serie B campeonato EL CANTABRICO) saluda al Somo Sport, y al mismo tiempo le reñe para jugar un partido el próximo domingo, en los campos. — Rogamos nos conteste en esta misma sección.

NOTAS MILITARES

COMISIONES. Aceptada la invitación del Gobierno de Portugal para asistir al encuentro de balompié que se disputará la "Copa Guarnición Militar de Lisboa", el 5 de mayo próximo, ha sido designada una Comisión compuesta por el teniente coronel de Estado Mayor don Alfredo Guedea Lozano; el de igual empleo de Infantería don Eduardo Suárez Soucha; el teniente de Intendencia don Fernando Fuertes Villavicencio, y quince individuos de tropa del equipo de la primera región, que marchará a Lisboa a aquel fin.

TORNEO DE POLO. Para contener con un equipo inglés de la guarnición de Gibraltar, a invitación del general de dicha plaza, los días 2 al 10 de junio próximo, en el campo del campamento inmediato al destacamento de la Yeguada militar de Jerez, en Sierra Carbonera, ha sido designado un equipo formado por los capitanes de Caballería don Joaquín Cabeza de Vaca, don Julián Olivares, don Joaquín y don Manuel Soto y el alférez don Fernando González Gordón, acompañados de un sargento, con ocho soldados y 16 caballos.

CONGRESOS. Aceptada la invitación hecha por la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, para su Congreso de Barcelona, del 20 al 27 de mayo próximo, se autoriza puedan asistir a él los jefes y oficiales que figuren inscritos en el mismo, y que puedan aportar alguna colaboración científica.



VIDA SOCIETARIA CASA DEL PUEBLO

Sociedad de Obreros Pintores. A todos los pintores, asociados y no asociados, se les convoca a una junta general que se celebrará hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, para tratar algunos puntos relacionados con la constitución definitiva de esta nueva entidad y otros de no menor interés para la clase. Se recomienda puntual asistencia.

OTROS CENTROS

Agrupación General de Camareros. Esta Agrupación pone en conocimiento de todos sus asociados que para asistir al banquete que se celebrará mañana, día 18, a la una y media de la madrugada, pasen a recoger las tarjetas de invitación al domicilio social, Colón, 2, primero.

Federación Tabaquera Española. SECCION SANTANDER. —Mañana, jueves, a las siete y cuarto de la tarde, en el domicilio social, Ruamayor, 24, bajo, dará una conferencia para todo el personal tabaquero nuestro compañero el joven y elocuente orador don Luis Rivera Ganzo, quien disertará sobre el siguiente tema: "Semblanza de Concepción Arenal." Se recomienda a todo el personal en general asista con puntualidad.

VENTA

en buenas condiciones, plazos o contado, casa y chalet Oviedo, carretera Torrelavega, barrio Tenderina. APARTADO 189.—MADRID

MARITIMAS

EL "CRISTOBAL COLON". Se encontraba navegando, sin novedad, el lunes, día 15 del actual, a mediodía, a 2.453 millas de La Coruña.

EL "ORBITA". A las diez y media de la mañana de ayer, entró en este puerto, procedente del Pacífico y Habana, el vapor correo inglés "Orbita".

Desembarcó numeroso pasaje, correspondencia y carga, y a las cuatro y media de la tarde zarpó para La Pallice y Liverpool.

Dr. José Cortiguera. Partos y enfermedades de la mujer. Doz y Velarde, 4. 1.º—Teléfono 2714. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Su dirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo. FUNDADA EN 1812. Muelle, números 7 y 8.

RECORDANDO LAS ESTROFAS DE LA CANCIÓN DEL PIRATA...

—Han sido ya sacadas a la superficie las tiernas patatas nuevas. Además, tenemos habas. Las lechugas nos las venden a perro chico el ejemplar. Y el precio de la leche ha descendido cinco céntimos en litro... ¡Qué bella es la vida que el ciclo nos dió!...

—No piense usted en esas cosas... No son más que prosa vil... Fíjese usted su atención en ese rasgo de los catorce millones de trabajadores que piden el desarme universal... El obrero es pacifista... Pero las naciones, tanto las fuertes como las flojas, siguen afilándose las uñas... La Comisión del Desarme recibe millares de documentos, en los que se afirma el deseo de paz del proletariado de todo el mundo. Son acuerdos de sindicatos, de agrupaciones, de cooperativas, de mutualidades, de toda clase de entidades obreras, nacionales y locales... Y lord Cecil y Paul Boncour, amargados, agotados, se fueron de la Comisión del Desarme, tristemente convencidos de que sus esfuerzos resultaban estériles...

—Mil veces le dije a usted que el pacifismo es un sueño... ¡Un minuto de silencio, por el alma de Abel, la víctima de Caín!...

—¡A mí no me venga usted con asesinatos viejos!... Si todos los obreros del mundo se oponen a la preparación de las futuras guerras, llegará un día en que no haya quien construya los elementos de combate... —Ese día no llegará... Media humanidad quiere que la otra media se lance al combate y muera. Porque resulta muy ameno eso de enterarse, desde lejos, de las peripecias de la lucha, y también lo de apostar por los unos o por los otros...

—Contra la frialdad diplomática pelea la ardiente voluntad pacifista de las masas... —¡Como si no peleara!... El miedo guarda la viña... Y es muchísima la gente, de elevadas pretensiones, que vive muy ricamente del miedo de las naciones... ¡Y eso que ya no se estila la ilusión sentimental de llevar en la mochila el fajín de general!... En el momento en que las naciones se desarmen, ¿qué cree usted que pasará?... ¡Que vendrá a darnos la lata el hidroavión pirata!... La aviación no es hoy más que una candorosa doncella... El barco tiene su historia piratesca, de novela de Salgari... ¡Oh! el velero bergantín, con diez cañones por banda!... ¡La piratería aérea no tardará en surgir, con todas sus consecuencias... ¡Pues no faltaría más!... Habrá pilotos audaces que se dedicarán al comercio, sembrando el terror en los pueblos indios... Una escuadrilla de hidroaviones caerá inesperadamente sobre una población. Sus tripulantes entrarán en los Bancos y se llevarán todo lo que haya... Cometerán, como es natural, unos cuantos asesinatos, y los hidroaviones transportarán inmediatamente a una isla desierta el fruto de las rapiñas... ¡Qué novelas de aventuras nos prepara el porvenir!... "El hidro fantasma"... "Los piratas de los aires"... "El buitre de seis motores"... "El jefe de los milanos"... Un manantial de emoción, en las novelas baratas, será la hidroaviación ¡cuando tenga sus piratas!...

—Pues, mire, eso me ilusiona... Puede que ya los futuros malhechores aéreos estén construyendo, en algún misterioso rincón del globo, unos cuantos hidroaviones, con unas terroríficas calaveras pintadas en el fuselaje... Y es posible que no tarden en lanzarse a los espacios, para proporcionar un tema sensacional a las imaginaciones periodísticas excesivamente calenturientas... ¿Vendrán a la aldea? —No... Irán a las grandes capitales... Revolucionarán sobre cúpulas y torres y lanzarán unos papellitos, en los que se leerá: "Necesitamos veinte millones... Si no los soltáis, mañana, a las doce en punto, os bombardearémos"... ¡Y habrá que saltar los cuartos!... Los pueblos ricos vivirán en constante alarma, con gran satisfacción de los escritores públicos que piden emociones e inquietudes... Y como las gallinas se esconden con sus polluelos cuando notan, a distancia, que el milano se aproxima, las gentes, aterradas, se meterán en los sótanos en cuanto oigan decir que vienen los piratas... En todos los campanarios, convertidos en observatorios piratológicos, habrá un vigía, para que, por medio de un altavoz, avise la aparición de los aviones negros por el lejano horizonte... Las vírgenes temblarán ante la invasión presunta ¡y al rico se le pondrán todos los pelos de punta!... Así serán sustituidas las ansias avasalladoras de los pueblos bien armados... Porque bien sabe usted que el espíritu de conquista de las naciones batalladoras no es más que una piratería, mejor o peor administrada... Aunque ese ansia bravía es de las más ingratas, ¡qué aburrido sería el mundo sin piratas!... Además, la piratería, si les infunde pavor, también les causa admiración a los pobres de espíritu. En la volatería no se impone la golondrina, ni el gorrión, ni el ruiseñor, ni el colibrí, ni la alondra, ni el malvín, ni el ave del paraíso, ni la grulla, ni la cigüeña, ni la gaviota, ni el pato ni el pingüino... ¡Triunfa el águila! ¡Triunfa el buitre!... ¡Manda el halcón!

¡Impera el milano!... Y los pueblos completamente desarmados vivirán a la merced de las aves de rapina... —De modo que el pacifismo... —Mientras no desaparezca de raíz la piratería, el pacifismo será una combinación de los pueblos fuertes, inspirada por el deseo de que se acaben de desarmar los pueblos débiles... Ese anhelo nobilísimo de los catorce millones de obreros que piden el desarme universal, entraña un sensible error... Al amparo de ese desarme, se constituirá una poderosa compañía piratera... ¡Qué dividendos, buen López!... Si todo se le tolera, el pirata se propasa. Se verá el pueblo en un tris si se desarma el país y no queda ni un cañón... Conviene ser un malvís, ¡pero con uñas de halcón!...

NOSTRADAMUS Teatros y Salones. Teatro Pereda.

DEBUTA EL GRAN MORANO. Ayer, conforme a lo anunciado, hizo su presentación en el Teatro Pereda la notable compañía cómica-dramática que acudilla el ilustre Don Paco, como le llaman con respetuosa familiaridad sus amigos y admiradores.

Sobradamente conocido de todos el famoso comediante, honra de la escena española, estimamos que una crónica en su honor ha de ser sobria y prudente, limpia de adjetivos diti-rámbicos, cual corresponde a la labor escénica del eximio artista, concienzuda, prodigio de naturalidad y de verismo, sin latiguillos ni concesiones populacheras, carente en absoluto de todo efectismo o fuego de artificio que pueda adular el verdadero sabor de "arte noble" que la imprime. Pretender "descubrir" a Morano y obsequiarle en letras de molde con las mismas frases encomiásticas que a un cancionista, sería para el notable actor una ofensa más que un elogio. Séanos, pues, permitido limitarnos a darle la más cordial bienvenida al solar montañés, deseándole cordialmente la renovación de los triunfos alcanzados en anteriores actuaciones y haciendo votos porque la jugosa madurez de su arte tarde aún muchos años en llegar a su ocaso.

Viene nuevamente a Santander Morano en plenas y envidiables facultades y en pleno dominio de ellas; el genio y el vigor escénicos son los mismos que le permitieron conquistar desde sus tiempos juveniles el alto prestigio teatral que ostenta, y su absoluto acierto de caracterización, su maravillosa exquisita de claratoria, su naturalidad incomparable, su riqueza de matices y, sobre todo, su formidable "comprensión", que nadie ha igualado aún, fueron motivo más que sobrado para que en la sala del Pereda se escuchasen ayer las más clamorosas ovaciones y los admirativos elogios más unánimes en honor del genialísimo intérprete de "El Avaro", comedia con que debutó la compañía.

Fatua pretensión sería entretenerse en amplia crítica acerca de la inmortal farsa de Molière. Lo veda la discreción, ya que se trata de obra clásica del teatro francés, modelo en su género, de la que se ha dicho ya cuanto había que decir por los eruditos de todas las épocas: lo impide la índole de esta clase de trabajos en un periódico diario, que solicita su espacio para otras atenciones informativas, y lo soslaya también, con íntima y sincera modestia... la incompetencia del cronista. Vaya, pues, solamente nuestro entusiasta elogio para los traductores y refundidores, Cristóbal de Castro y Ramón de Román, cuya meritisima labor es digna del mayor encomio, pues han logrado dejar la comedia perfectamente accesible para los públicos del día, han traducido correctamente, han enlazado hábilmente las principales escenas de la farsa, concatenándolas en forma de que parece que no falta nada, y han vencido con plausible discreción e ingenio la enorme dificultad de reducir a tres actos los cinco del original, sin que se pierda un solo momento el interés de la acción y sin la menor violencia en el engranaje de las escenas.

El señor Morano fué el intérprete ideal del interesante Harpagón y logró tener constantemente dominado al selecto y numeroso auditorio. No puede darse nada más acabado. Gesto, actitudes, dicción, pléora de recursos expresivos, naturalidad pasmosa, gracia de ley cuando el momento lo exigía... todo lo puso a contribución el inmenso comediante para obtener una impecable reproducción física y psicológica del interesante protagonista de "El Avaro". Las ovaciones estruendosas se sucedían constantemente, y al final del acto segundo, en un primoroso mutis de verdadero maestro, estalló tan ruidosamente el entusiasmo del público, subyugado por tan abundante dosis de arte que se le ofrecía con tal esplendor, que tuvo que volver a la escena varias veces el señor Morano para agradecer el clamoroso homenaje de la concurrencia. En suma: un triunfo verdad, sin trampa ni cartón, que seguramente ha de reproducirse en funciones sucesivas y en las nuevas producciones que nos ofrezca el cartel.

El resto de la compañía, bien acoplada, bien dirigida, atenta siempre a su trabajo, tanto al individual como al de conjunto, satisfizo con fatigosa los desos del senado, destacándose notablemente Pilar Calvo, Teodora Moreno, Marcial Morano y César Muro.—E.

MAFOR San Francisco, 11 y 13. PROXIMA REAPERTURA. Presentará en su moderna Instalación las más nuevas creaciones en Camisería, Corbatas, Guantes, Bolsos, etc. Nuevo salón exposición con sugestivas novedades de artículos para regalos.

DEPORTES NAUTICOS

LAS REGATAS INTERNACIONALES DE ESTE VERANO

Si de fama mundial fueron las regatas que el pasado año se celebraron en nuestro puerto, las que este año tendrán lugar han de servir, como las otras, para que los extranjeros que nos visiten y todos los huéspedes de verano sean el portavoz de las bondades de nuestra Tierra, de la amabilidad y de la hospitalidad que ponen los montañeses para tratar al que nos visita.

Septiembre, 3.—Regata-crucero de Santander a Bilbao, tomando parte todos los yates que lo han hecho en la regata Plymouth-Santander y los españoles de pequeño porte.

Tenemos actualmente al frente del deporte aristocrático de regatas a la vela a personas que, bajo el grímpolón del Real Club de Regatas y del Real Club Marítimo, trabajan sin descanso, poniendo al servicio de Cantabria tal entusiasmo y entereza que toda empresa que se proponen, aunque sea de difícil solución, tiene la finalidad feliz que concibieron.

Septiembre, 14, 16 y 17.—Match franco-español. Copas del Rey y del príncipe de Asturias, para yates de 8 y 6 metros.

Ejemplo de esto que decimos es la organización de la gran regata internacional de Plymouth-Santander, y de la que se puede decir que será un éxito para sus organizadores, tanto de inscripción como de recepción, etcétera, etcétera, por la labor llevada a cabo, que es, sin duda alguna, de la mejor organizada, y que conocemos debido a la amabilidad que con nosotros han tenido los señores que componen el Comité de mencionada prueba.

Septiembre, 18.—Regata-crucero de San Sebastián a Arcachón (Francia). Como podrá apreciarse por el calendario que precede, los balandristas, este verano, tendrán ocasión de demostrar su pericia en pruebas de diferente índole, calendario que comenzará en Santander y terminará en Arcachón, que por su ajuste ha merecido ya las más justas alabanzas entre los que lo conocen, y merecerá el mismo calificativo al ser conocido por los aficionados a las cosas del mar y por el público en general.

Para concretar detalles de última hora, se ha celebrado en Bilbao, en el Club flotante del Real Sporting, una reunión, en la que estuvieron representadas: la ciudad entidad, por su presidente, el marqués de Lamiaco; el Club Giralda (que, como todos sabemos, es el Club de nuestros Soberanos Reyes de España), por el excelentísimo señor don Enrique Careaga; el Real Club Náutico, de San Sebastián, por los señores Brun y Amilibia, y el Real Club Marítimo, de Santander, por el señor López Dóriga.

Próximamente llegará a Santander, procedente de los astilleros italianos de Narazze, inmediatos a Génova, un precioso yate de ocho metros, adquirido por el conde de Revilla de Camargo, don Agapito de la Cagiga.

En la reunión, que, por cierto, fué muy laboriosa, y en la que se manifestaron los representantes de Bilbao, San Sebastián y Club Giralda, de colaboradores incondicionales de los Clubs Marítimos de Santander, por su feliz iniciativa de celebrar la gran regata Plymouth-Santander, se acordó el programa siguiente para este verano, con el carácter, como ya hemos dicho, de internacional:

El nuevo yate ha sido construido bajo la dirección del afamado arquitecto señor Baglietti, y portará velas del competente Ratsey, de fama mundial.

En la llegada del balandro se hará cargo del mismo el señor L. Dóriga, que ha recibido el encargo del conde de Revilla de Camargo de patronearlo a su llegada, para ponerle en el debido punto, hasta conseguir el máximo rendimiento para competir airoosamente con los de su serie de Bilbao, San Sebastián, Barcelona y los extranjeros.

El deportista santanderino don Gabriel de la Parra ha tenido la delicada atención de regalar al Real Club Marítimo uno de sus yates de fórmula sondersklas, para que sirva de escuela de futuros balandristas.

Merece nuestra aprobación tal proceder, por ser el modo verdad de que los socios que se pongan sobre la balsa de un yate sepan estar debidamente colocados en la misma, y así dejar en el lugar que se merece el grímpolón de Santander, que siempre fué temido en estas competiciones.

MOSTO "NATURA" zumo de uva, bebida agradableísima. Libre de alcohol. No obstante, es un estimulante muy útil en los casos de fatiga física y mental. La bebida ideal de los niños, embarazadas, madres que crían, etc. Venía en comestibles y farmacias.

AGOSTO, 26, 27 y 28.—En Santander, regatas de balandros, fórmula internacional, de las diferentes series.

UN REGALO El deportista santanderino don Gabriel de la Parra ha tenido la delicada atención de regalar al Real Club Marítimo uno de sus yates de fórmula sondersklas, para que sirva de escuela de futuros balandristas.

AGOSTO, 29 y 30.—Fechas destinadas para la recepción de los balandros de gran porte que toman parte en la regata Plymouth-Santander.

YOST

AGOSTO, 31.—Último día de regatas de balandros en Santander.

SEPTIEMBRE, 1 y 2.—Días de descanso, para celebrar fiestas en honor de los balandristas extranjeros y españoles.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Día 15' and 'Día 16' listing various market items and prices.

Postres antidiabéticos NATURA Rico alimento de sabor agradable, de la Casa Santiveri, S. A. Regalamos libro para seguir régimen. Comestibles y farmacias, Velasco, 11.

LLANES

(NOTAS ASTURIANAS) REUNION DE LABRADORES EN POSADA

Como estaba anunciada oportunamente, se celebró el domingo pasado, en la progresiva villa de Posada, una reunión de labradores de nuestro concejo, con objeto de tratar de importantes asuntos relacionados con la vida agraria.

A la reunión acudieron muchos hombres del campo de toda esta comarca, a pesar del mal tiempo reinante, que disminuyó notablemente la asistencia. Hicieron uso de la palabra el secretario del Sindicato Agrícola de Navia y el señor Sarmiento, de la Sociedad "El Despertar", de Corao.

Por unanimidad se acordó enviar un contingente representativo y nutrido de labradores de este concejo a la asamblea magna que se celebrará en Oviedo próximamente, en la que tomarán parte las provincias agrarias del Norte y Noroeste español.

SENTENCIA ABSOLUTORIA Por la Audiencia de Oviedo ha sido decretada la libertad de Antonio Freire, acusado del delito de homicidio en la persona de un amigo, y procesado por el Juzgado de nuestra villa.

NOTAS LOCALES El domingo se terminó la novena de la Divina Pastora, que se venía celebrando en nuestra villa por las Hermanas Franciscanas.

Una circulación restablecida. Teniendo una circulación defectuosa y en particular varices que cedían después de un gran cansancio, hice una cura del Depurativo Richelet que me ha salvado, en primer lugar perdi 14 kilos (mis construcciones son normales) mis dolores de cabeza han desaparecido y las llagas de mis piernas se han cerrado, hoy mi salud es perfecta le doy a Vd. las gracias mas expresivas.

SENTIDA DEFUNCION Después de larga y penosa enfermedad dejó de existir cristianamente, en el inmediato pueblo de La Pereda, la distinguida señorita María Gutiérrez de la Fuente, que pertenecía a una apreciable familia de aquel pueblo, muy conocida en nuestra villa.

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

TÓNICO PODEROSO FORTIFICANTE, ENERGICO APERITIVO EXCELENTE DEL DOCTOR ARISTEGUI BILBAO. A base de quina, Kola, acanthea viridis, nuez vómica y fosfatos. Magníficos resultados en las convalecencias, debilidad, atonía nerviosa e inapetencia.

He aquí el momento de vuestra Cura Richelet

Los que tienen miedo del cambio de estaciones. - Recrudescimientos de las enfermedades de la piel, de los dolores de los reumatismos y agravación de las malas circulaciones y de los fenomenos congestivos. - Porqué las enfermedades de las mujeres se fijan en esa época.

Para el enfermo o medio enfermo cada cambio de estación señala una acentuación de sus miserias. El artrítico, sobre todo, ve redoblar sus males. Este cambio de estación le es indicado por una recrudescencia de sus antiguos dolores y a veces por una crisis de reumatismo agudo o todavía en recrudescencia. Si tiene enfermedades de la piel, ésta dermatosis se extiende y se agrava: sarpullidos, forunculosis, acné, eczemas variados, psoriasis, reaparecen y las penas comezomas de la noche se expanden haciendo la vida insostenible mas que nunca.

la sangre de los elementos perjudiciales y heterogéneos que la obstruyen. Precisamente la ciencia moderna nos ha suministrado una modificación poderosa en sus efectos y muy fácil de seguir: el "Depurativo Richelet". Esta excelente medicina resumen de años de experimentos pacientes y rigurosamente imparciales ha recibido hace mucho tiempo la aprobación de la observación clínica. Largas investigaciones e innumerables trabajos de Laboratorio han persuadido al Señor Richelet que la mejor terapéutica de las enfermedades de nutrición lenta consiste en una purificación de la sangre donde se acumulan las mermas de una combustión orgánica incompleta. Fundándose en esto este sabio ha creado la medicación sintética universalmente renombrada que se llama el Depurativo Richelet, el cual reficela la sangre haciéndola volver a su composición normal, estimula todas las células del organismo obligándolas por decirlo así, a restablecer sus funciones fisiológicas, viciadas, desviadas, trastornadas por la enfermedad. He aquí lo que prueba la extraordinaria eficacia del Depurativo Richelet en el artritis, diatesis tan extendida y en todas las afecciones que de él se derivan. Al desequilibrio sanguíneo provocado por la enfermedad o por los cambios de estaciones, desequilibrio siempre comprobado y ratificado por los grandes médicos de los siglos pasados, pero del cual la química física aplicada a la biología solamente ahora acaba de descubrirnos, a esta perturbación íntima de los constituyentes de la sangre, el Depurativo Richelet, sustituye un nuevo equilibrio que de vuelve rápidamente la salud, por la eliminación de las mermas tóxicas y por la aportación saludable de los principios reconstituyentes. Presentado bajo una forma práctica no exigiendo descanso ni interrupción de las ocupaciones, el descubrimiento del Sr. Richelet está ahora al alcance de todos. Le basta a Vd. si se siente molesto por el cambio de estaciones, pedirlo a su farmacéutico para comenzar enseguida su cura, observando las prescripciones muy sencillas contenidas en el folleto detallado que acompaña a cada frasco.

Pruebas fáciles de comprobar

Un eczema rebelde desaparece.

Para darle noticias esperaba a que los resultados obtenidos después de mi cura de tres frascos fueran totalmente definitivos. Lo hago hoy y puedo asegurar a Vd. que el eczema que me inquietaba tanto ha desaparecido completamente. Había probado inútilmente otras muchas medicinas, únicamente su Depurativo Richelet me ha quitado esta afección.

Librada de una ciática. Acabo de terminar mi segundo frasco del Depurativo Richelet, y ya estoy completamente librada de la ciática que tanto me hacia padecer. Mis dolores han tambien desaparecido mi salud es excelente. Muchísimas gracias.

Una circulación restablecida. Teniendo una circulación defectuosa y en particular varices que cedían después de un gran cansancio, hice una cura del Depurativo Richelet que me ha salvado, en primer lugar perdi 14 kilos (mis construcciones son normales) mis dolores de cabeza han desaparecido y las llagas de mis piernas se han cerrado, hoy mi salud es perfecta le doy a Vd. las gracias mas expresivas.

Baldada de Reumatismo.

Tengo 68 años, Estaba baldada de las dos piernas invadidas por reumatismos, andaba tan solo con la ayuda de dos bastones y era preciso que me vistieran. Después de una cura de tres frascos del Depurativo Richelet los crujiidos de mis coyunturas y los dolores desaparecieron. Puede después andar libremente y hasta vestirme solo. Continuaré mi cura para mantenerme en la buena salud y bienestar en los cuales ya no estaba acostumbrado.

Ha salvado sus piernas.

Hacia mas de tres meses que padecía atrozmente de una mala circulación de la sangre que me habia dejado varices y úlceras profundas. Habia ensayado inútilmente muchas medicinas, únicamente debo a su Depurativo Richelet el haber salvado mis piernas. Hoy ya notengo dolores, no mas congestión noches tranquilas y descansadas y piernas como a los 20 años lo que me permite volver a tomar mis ocupaciones y mi trabajo.

Atacado de acné hacia 4 años. Le agradezco su maravillosa cura Richelet. Atacado de acné hacia 4 años, habia probado inútilmente todas las medicinas. Solo su Depurativo Richelet en poco tiempo me ha aliviado y me ha quitado completamente esa afección; ha sido para mí de una eficacia que merece ser mejor conocida de los enfermos de la piel.

Completa desaparición de una psoriasis. Le doy a Vd. las gracias mas expresivas por la eficacia de su Depurativo Richelet que acaba de librarme de una psoriasis rebelde. Cuente Vd. conmigo para hacer en todo momento el elogio de su maravillosa cura que merece ser mejor conocida de los enfermos de la piel.

Artritis hereditaria. Siendo artritis hereditaria con frecuencia padecía de vértigos, dolores de cabeza, jaquecas, dolores de riñones, malestar que ha ido aumentando después de haber tenido un hijo y que se ha complicado de varices con hinchazón en las piernas, al menor cansancio. Hoy día gracias a su Depurativo Richelet todo ha desaparecido totalmente, mi curación es completa y definitiva.

Atacado de acné hacia 4 años.

Le agradezco su maravillosa cura Richelet. Atacado de acné hacia 4 años, habia probado inútilmente todas las medicinas. Solo su Depurativo Richelet en poco tiempo me ha aliviado y me ha quitado completamente esa afección; ha sido para mí de una eficacia que merece ser mejor conocida de los enfermos de la piel.

Completa desaparición de una psoriasis.

Le doy a Vd. las gracias mas expresivas por la eficacia de su Depurativo Richelet que acaba de librarme de una psoriasis rebelde. Cuente Vd. conmigo para hacer en todo momento el elogio de su maravillosa cura que merece ser mejor conocida de los enfermos de la piel.

Artritis hereditaria.

Siendo artritis hereditaria con frecuencia padecía de vértigos, dolores de cabeza, jaquecas, dolores de riñones, malestar que ha ido aumentando después de haber tenido un hijo y que se ha complicado de varices con hinchazón en las piernas, al menor cansancio. Hoy día gracias a su Depurativo Richelet todo ha desaparecido totalmente, mi curación es completa y definitiva.

Plantar es crear riqueza. Frutales, forestales, plantas de adorno. - Precios baratísimos. GRANJA DE LLANO-Torrelavega

LA ALEGRÍA RESTAURANT E. Y HOSPEDAJE DE JOSE CORDERA MENDEZ NUÑEZ, 2. - SANTANDER.

BANCO MERCANTIL. Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de este Banco sería G. números 30.324, 30.549, 30.589, 30.831, 30.978, 31.782, 31.249, 31.035, 31.068; serie B, número 2.275, y serie J, número 18.735, comprensivos de 440 obligaciones Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1915; 479 acciones Banco Mercantil, 21 acciones ídem ídem, 10 acciones ídem ídem, 50 acciones ídem ídem, 49 acciones ídem ídem, 225 obligaciones. Electra de Lima, 4 y medio por 100, 1928; 100 obligaciones Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 1928; 100 cédulas Banco Hipotecario de España, 5 por 100, y 259 obligaciones Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, 3 por 100, respectivamente, se anuncia al público, en cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 8 y 30 de los Estatutos Sociales, pues, de no presentarse reclamación de tercero en el término de un mes, a contar de la fecha de la inserción de este anuncio, se expedirán los correspondientes duplicados, quedando exento el Banco de toda responsabilidad. Santander, 27 de marzo de 1929. - secretario, Justo Pereda Mendoza.

Torrelavega

Hay bastante animación con la proximidad de las tradicionales ferias de Santa María.-Lluvia benéfica.-La nueva estación del Cantabrico.-La Junta de información agrícola.-Otras noticias de interés.

EL JUEVES COMIENZAN LAS FERIAS

El comercio torrelaveguense, cuya solvencia es su mayor orgullo y prestigio, empieza a variar de tática, olvidando el viejo adagio de que "el buen paño en el arca se vende", rompe los anticuados moldes y mira con cariño e interés cuanto se refiere a la difusora y beneficiosa labor de propaganda por procedimientos modernos.

Asturias, Galicia, León, Burgos, Palencia, Valladolid, incluso Bilbao y Madrid, son los centros elegidos para dar a conocer la importancia que tienen las ferias torrelaveguenses para los compradores de nuestros productos, y en dichas poblaciones, la Cámara de Comercio, paladín de la vida industrial y comercial, ha hecho una eficaz propaganda por medio de carteles murales.

Es posible que esta primera semilla difusora no reporte en las próximas ferias de Santa María los beneficios que se esperan; pero no cabe duda que repitiéndose, considerando que en la organización de toda manifestación de esta clase la labor de propaganda da siempre sazonados frutos, Torrelavega llegará a atraer a sus grandes mercados muchos compradores de repetidas regiones.

Y el tiempo, que es el mejor testigo de lo que decimos, refrendará satisfactoriamente esta impresión.

POR FIN ¡LLEVE!

Muchas personas se sonreirán al leer el título de estas notas, juzgando que la lluvia, en estos bellos días de primavera, es algo muy molesto y desagradable.

Pero nosotros, que vivimos en relación más inmediata y más directa que los que sueñan con la prolongación indefinible de las jornadas de sol, con la población campesina, sabemos que el valor que ahora tiene la lluvia para el campo montañoso es incalculable.

Labradores y ganaderos habrán recibido las últimas horas de lluvia con extraordinaria alegría, porque ella fecundará las praderas, pondrá a las tierras en buenas condiciones para las sembranzas y ha de reportar cuantiosos beneficios.

LA FUTURA ESTACION DEL CANTABRICO

En fecha relativamente próxima nuestra ciudad dispondrá de una estación moderna en la línea del Cantabrico, desapareciendo la actual, que si hace unos cuantos años podía pasar, actualmente, por la importancia de la ciudad, la intensificación del tráfico de viajeros y mercancías y, sobre todo, el espléndido lugar donde está emplazada, requieren ya un edificio más moderno, de líneas más bellas y con amplitud mayor para los servicios ferroviarios.

La construcción de la nueva estación, que, según informes que llegan a nosotros, no se ha de demorar mucho, es una mejora que Torrelavega venía reclamando muy justamente, y que la Compañía del ferrocarril Cantabrico ha juzgado conveniente y oportuno atender.

Con el cambio de estación—EL CANTABRICO anticipó la noticia hace unos días—se mejorarán las condiciones de instalación de todos los servicios en la misma, y se harán reformas importantes para la comodidad de los viajeros, el despacho de mercancías y otras de orden interior que se precisan.

Si a esto añadimos el reciente aumento de trenes en la línea, que será ampliado en breve con nuevos servicios para viajeros con cuatro trenes más diarios, justo es tributar un elogio a la Compañía del Cantabrico por el interés que se toma en la intensificación de las relaciones entre Torrelavega, la capital y los pueblos limítrofes a ambas poblaciones.

UNA PETICION RAZONABLE

Dábanos cuenta ayer de la constitución de la Junta de Información Agrícola y plagas del campo, organismo que está llamado a desempeñar una misión informativa de importancia agropecuaria y de estadística no menos importante.

La constitución de la Junta, de la que son vocales—natos el juez de instrucción del partido, señor Macho-Quevedo; el cura párroco, señor Revuelta, y el inspector de pecuaria, señor Varela, y que será presidida por el alcalde en funciones, siendo secretario de la misma el del Ayuntamiento, señor Moreno, ha recaído en personas que, por sus conocimientos en materia agropecuaria, constituyen una garantía de acierto.

Representará a los ganaderos del término municipal en la Junta el entusiasta ganadero don Hernenegildo Fernández, con el también prestigioso don Valentín Lorenzo Molleda Ugarte, estando representados los elementos agrícolas por el respetable caballero don José Ruiz Abascal y por el notable agricultor don Juan Urraca.

La Junta, en la sesión de constitución, acordó solicitar del gobernador civil la correspondiente autorización para que en los pueblos, de la misión de información estadística referente a la producción, puedan encargarse directamente los presidentes de las Juntas vecinales, en lugar de hacerlo los mismos productores. Justifica esta razonada petición la necesidad de descargar a los pequeños labradores y ganaderos de este trabajo, no por lo que como tal representaría para éstos, sino para poder hacer una estadística lo más exacta posible y con el mayor y más claro número de datos.

del campo, y su misión seguramente abarcará otros extremos informativos de interés grande para ganaderos y agricultores.

EL GRUPO ESCOLAR DEL OESTE

Ayer hizo entrega al Ayuntamiento del proyecto, pliego de condiciones y cuanto se relaciona con el futuro grupo escolar del Oeste, que se construirá en La Quebrantada, el arquitecto municipal, señor Lastra.

El nuevo grupo escolar, que de los dos que se propone construir el Ayuntamiento en la ciudad será el que primero se hará, se substará dentro de unos días.

Constituirá el grupo un edificio de grandes dimensiones, capaz para instalar, con todos los adelantos y la amplitud que requieren estas edificaciones, los ocho grados, que es para lo que está proyectado.

El costo aproximado de estas escuelas será de unas 470.000 pesetas.

VIDA SOCIAL

En la buena sociedad de Torrelavega ha causado general sentimiento el fallecimiento, ocurrido ayer en esta ciudad, de la virtuosa y anciana señora doña Manuela García Lavín, esposa del conocido hombre de negocios don Antonio Lambea, y madre política del prestigioso comerciante don Pedro Compostizo Fernández.

La irreparable desgracia que llora tan honorable familia torrelaveguense es compartida por cuantos trataron a la finada dama, que por sus virtudes, su caridad cristiana y su bondadoso corazón para con los humildes, los que tuvieron siempre en ella una profesora decidida y cariñosa, se hizo acreedora al respeto y a la consideración del vecindario.

Su entierro, que tendrá efecto hoy, promete constituir una imponente manifestación de duelo, por ser numerosísimo el círculo de las amistades de esta familia.

Al atribulado esposo; a su hijo político, señor Compostizo Fernández, y demás familia, acompañamos en el dolor que sufren por la irreparable pérdida.

Futboleras.

En los campos del Anzar, del pintoresco Cartes, se celebró el pasado domingo un encuentro, en el que contendieron el reserva del Deportivo Rojo, de Barros, y los once peques de Rio-corbo, ganando el primero, que se apuntó tres a cero.

Reforzaba el equipo de los chicos el reserva del primero Antonio García.

Todos los jugadores estuvieron muy bien, demostrando más tecnicismo en el juego y más empuje los de Barros.

D. ALTAMIRA, 2; D. REOCIN, 2

El domingo se celebró este encuentro, perteneciente al campeonato de EL CANTABRICO, grupo B, primera sección.

A las órdenes del árbitro, señor Alonso, comienza el partido, viéndose, desde el primer momento, avances peligrosos por parte del D. Reocin, siendo contrarrestados por la defensa contraria, que está jugando colosalmente. En un avance de los "altamiristas", viene el primer goal, el cual fué ejecutado muy bien, por Pablo de un soberbio chut. A partir de este momento, los del Reocin se encorajan, oandose una falta en el área penal, la cual se castiga, encargándose de ejecutar el tanto García, terminando de esta forma el primer tiempo.

Al saltar los jugadores al campo son aplaudidos, por el juego tan correcto que han venido haciendo.

En el segundo tiempo se vieron varias jugadas bonitas por ambos bandos, estando las fuerzas niveladas, marcando cada uno un goal, terminando así el encuentro, y demostrando, una vez más, conocer el futbol los dos clubs. El empate del domingo sirve para que el Altamira quede campeón de su sección, pues sólo le queda un partido, el cual está en casa.

El Reocin jugó muy bien, siendo su conjunto un equipo capaz de dar disgustos.

Tanto un equipo como otro estuvieron a la misma altura. El árbitro, imparcial.

El público que acudió, muy correcto.

BOULEVARD F. C. 3; S. CLUB, 2

En los campos del Barreda, y a las órdenes del señor Fernández, jugaron este encuentro los equipos citados, ganando los boulevardistas por 3-2. Con este triunfo quedan campeones del grupo B, segunda sección, los cuales tendrán que ventilar la copa con el probable campeón D. Altamira, para nombrar el campeón del grupo B completo.—Florentino Agudo.

UN RETO

El Quebrantada F. C. reta, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, al Boulevard F. C., en los campos que éste designe.

En caso de no aceptar, el Quebrantada F. C. desearía jugar un partido en los campos de Barreda con el Sporting de Requejada.

Se le ruega contesten en este diario lo más pronto posible.

ROYALTY GRAN HOTEL—CASA—RESTAURANTE

de JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Pliego del día: Callos a la Española.

Astillero

Un comentario jocoso que hicimos en nuestra última crónica al dar cuenta del partido que había de celebrarse ayer, domingo, en los campos de Guarnizo, entre la Cultural Deportiva y Unión Club, ha sido torcidamente interpretado por algunos señores que se pasan de listos y todo lo ven del color del cristal con que ellos miran o lo ven.

Decíamos en nuestro comentario: "Bien es verdad que en menesteres futbolísticos, como en toda clase de juegos, las predicciones suelen dar cada desengaño que dejan a uno mustio y cariacontecido; "por eso, nosotros nos abstendremos de hacer cabalas, aunque de antemano sabemos, sin temor a equivocarnos, quién será el vencedor; pero es un secreto que nos reservamos para después de terminado el partido."

Pues bien, algunos (cuidado que los hay "avispados") entendieron que queríamos pronosticar la victoria del Unión Club. Dios les conserve la vista y las entendederas, y para que ciertos señores nos entiendan, en lo sucesivo diremos que los "torreznos son de tocino de cerdo", para evitar caprichosas interpretaciones. Y basta de comentarios.

Jugaron ayer mañana, en nuestros campos, el reserva de Juventud Unión, de Santander, y el infantil de Unión Club, que batió a sus adversarios por la "pequeña diferencia", como dice un convecino nuestro, de cinco a uno.

Estos peques son unos "ansiosos", que no se conforman con menos y que siguen batiendo el cobre sin pizca de decaimiento en cuantos partidos juegan. Y eso que algunos juegan con unas botas que es una ironía darles tal nombre. ¿Cuándo se inicia esa suscripción para practicar la obra de caridad de "calzar al descalzo"? Porque estos chavales bien se merecen mayores atenciones que las que se les guardan, por su entusiasmo y por su amor al Club a que pertenecen.

El querido amigo Alvaro tiene la palabrera y la afición local debe responder con obras.

Enhorabuena, rapazucos.

En los campos de Guarnizo perdió los dos puntos Unión Club en lucha con la Cultural Deportiva, por dos tantos a cero. ¡Bochornoso, queridos unionistas!

No presenciamos el encuentro; pero nos dicen que los culturalistas ganaron porque jugaron mejor que sus contrarios y que, gracias a Arteché, la derrota no fué mucho mayor.

También nos aseguran que Josechu y Lin estuvieron muy valientes y trabajadores, y que la actuación de los demás compañeros fué detestable.

Tres partidos de promoción jugados y dos perdidos. Si no nos enmendamos, caballeres, buen pelo nos va a lucir.

LOP

Astillero, 15-IV-1929.

MOSAICOS JOAQUIN MADRAZO

Méndez Núñez, 11.-Teléf. 1365.-Santander.

Castro Urdiales

IMPRESIONES DOMINGUERAS

La primavera se desliza bajo los mejores auspicios, ya que no se registran los cambios bruscos de temperatura que suelen ser frecuentes aquí. Hasta media tarde fué el día de ayer un hermoso día primaveral, viéndose el paseo de la Barrera, a la hora del concierto de la Banda municipal, muy concurrido, como lo estaba por la tarde cuando la gente joven se entregaba a Tercipocrón en el mismo paseo y llegó el chaparrón que, si produjo la natural contrariedad a los danzantes, los labradores, en cambio, lo recibieron "como una bendición de Dios", frase con que expresan su contento cuando la lluvia llega, como ahora, con oportunidad.

Así también, oportunamente, llegó ayer la lluvia para el empresario del Teatro-Circo, donde se refugió la gente a distraerse con la sesión de cine.

Y no tenemos más pormenores que registrar, por no imitar a algún corresponsal que días pasados, desde la capital de nuestra provincia, ha comunicado a un diario bilbaíno dos sucesos que decía habían ocurrido en Mioño uno y cerca de nuestra ciudad otro, de los cuales no tenían conocimiento en ninguno de los puestos de la Guardia civil de Mioño y esta ciudad.

Ayer tarde, con lucido acompañamiento, fué conducido a la última morada el cadáver de doña Angeles Sánchez, que falleció el día anterior.

Su muerte causó general sentimiento en nuestro pueblo, donde gozaba de muchas simpatías.

A sus hermanas, y principalmente a nuestro querido amigo don Agustín Salas, hermano político de la finada, expresamos nuestro testimonio de condolencia.

EN EL AYUNTAMIENTO

El sábado último celebró dos sesiones extraordinarias del pleno, nombrándose interventor de fondos municipales a don Antonio Uriel Díez en la primera de dichas sesiones, y en la segunda fué para aprobar un proyecto de captación de aguas del manantial de "La Suma", con el fin de aumentar el caudal de que hoy se dispone para el abastecimiento de la ciudad.

El proyecto es muy importante, y nuestra ciudad, una vez realizado, quedará abastecida suficientemente, aun en el caso de que duplicase la población.

Ahora es necesario que la tramitación sea breve, a fin de dar comienzo a las obras, cuya necesidad no creamos necesario encarecer a las dignas autoridades que han de autorizarlo.

EL CORRESPONSAL

Santoña

EN LA COLONIA DEL DUESO

El domingo, a las nueve y media de la mañana, tuvo lugar el solemne acto de la comunión de los reclusos en la Colonia Penitenciaria del Dueso.

La misa de comunión fué celebrada por el excelentísimo señor obispo de la diócesis, doctor Eguino y Trece, el cual llegó en automóvil, acompañado del presidente de la Audiencia, señor Santaló, y del familiar, don Luis Eguino.

Entre las autoridades que asistieron al acto recordamos a las siguientes: comandante militar de la plaza, don Arturo Closas; cura ecónomo de Santoña, don Francisco G. Córdoba; alcalde, don Julián Arrabal; concejales señores Alonso, Pereda y De la Maza; juez de instrucción, don Felipe Zalba, y señor registrador de la Propiedad. También vimos allí al administrador de Correos, señor Retat; jefe de Telégrafos, señor Gallego; maestros señores Millán, Machado, Blanco y Gutiérrez; don Arvelino Fontán, don Enrique Doz, dos Padres Capuchinos de Montehano, sacerdotes don C. García, don Aurelio Nebreda y don Jesús Moreno, y director del Banco Mercantil, don José Vázquez.

En representación de la Diputación de Santander asistió el diputado provincial don Jaime Ribalaya.

El vestíbulo del edificio, llamado "El Período", donde tuvo lugar la comunión, apareció artísticamente adornado con guirnaldas y ramajes que habían sido colocados por los penados.

Dió la comunión el señor obispo, y comulgaron el presidente de la Audiencia, el director y el administrador del Penal, señores Tomé y Vázquez; el juez de instrucción, don Felipe Zalba, y varios oficiales de la Colonia, comulgando a continuación los presos en número de unos trescientos.

Acto seguido se organizó la procesión, en la que figuraban dos largas filas de penados. Llevó el Santísimo, bajo palio, el señor obispo, y fué presidida por las autoridades.

Terminada la procesión, el obispo dirigió algunas palabras a los concurrentes y les dió la bendición.

Manifestó el señor obispo en su disertación que nunca olvidará este día, de gran emoción para él, y expresó el profundo afecto que siente por los penados, recomendándoles confíen siempre en Jesucristo, que es—dijo—el mejor y el más fiel amigo.

El doctor Eguino y Trece, después de visitar la capilla y la enfermería de la Colonia, tomó el desayuno, y los demás invitados fueron también obsequiados con pasteles y vinos generosos.

Por la tarde se celebró una fiesta literario-musical como homenaje al señor obispo y en prueba de gratitud, celebrándose los siguientes actos:

La Banda del Penal inició la fiesta, interpretando obras musicales que fueron muy aplaudidas.

A continuación un recluso leyó un discurso que mereció grandes aplausos.

Seguidamente fué leído por el también recluso José Donday una poesía del Padre Alarcón, titulada "A la Virgen". Donday fué también calurosamente aplaudido.

Después cantó el excelente tenor de la Catedral de Santander, don Paulino Sáez, quien conquistó unánimes elogios por su excelente voz y gran gusto artístico.

El director de la Colonia, don Amancio Tomé, hizo a continuación unas reflexiones a los penados, y no hay que decir, tratándose de este culto director, que rayó a gran altura.

Como propina, el capellán de las catequistas, don Constantino Moral, leyó una inspirada composición, obra suya, y el tenor antes mencionado cantó unas jotas con letra de Donday.

LA ANCHOA

El sábado último se despacharon en la Casa de ventas de pescado 22.000 kilos de anchoa de tercera, cuarta y quinta. Precios, de 0,16 a 0,84 pesetas el kilo.

La cantidad despachada ayer, domingo, fué de 25.000 kilos de tercera, cuarta y quinta. Precios, de 0,13 a 0,86 el kilo.

EL CORRESPONSAL

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant

SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

COMPANIA DEL PACIFICO - LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander.

PARA HABANA

1929.-21 ABRIL, vapor OROPESA
5 MAYO, - ORBITA
13 MAYO, - OROPYA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA

Precio en 3.ª clase con destino a HABANA (Incluidos impuestos) PESETAS 555,25

Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 3441. TELEGRAMAS Y TELEFONMAS. "BASTERRECHEA".

Reocin

LA MUTUALIDAD ESCOLAR

El sábado reunieron los padres de los socios de la Mutualidad escolar Real Compañía Asturiana de Minas, en uno de los locales de las escuelas del mismo nombre, en junta general ordinaria.

En esta reunión vieron los padres de los mutualistas los lotes asignados (por el Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión) hasta la fecha y cantidades o imposiciones efectuadas hasta el mes de febrero último.

Las cantidades ingresadas en el último ejercicio, en el Instituto Nacional de Previsión, alcanzan la cantidad de 3.452 pesetas, incluidas las 1.728 de subvención de la Real Compañía Asturiana.

Con las cuotas cobradas de los meses de marzo y abril del corriente; con las bonificaciones del Ministerio de Instrucción Pública, y las imposiciones del año próximo pasado, cuenta la Mutualidad escolar de Reocin, en los dos años de funcionamiento, con la cantidad de siete mil seiscientos cuarenta pesetas con cincuenta céntimos, cantidad, a nuestro juicio, bastante grande, teniendo en cuenta el número de socios. El número de éstos en el día de hoy es de 150, y en el mes de mayo serán dados de alta otros 20 más.

La Directiva de esta Sociedad infantil ha quedado constituida, para el actual ejercicio, en la forma siguiente:

Presidente honorario, don José María Cabañas; presidente efectivo, don Claudio Bolado; secretario, don Victoriano Alcalde; tesorero, don Pedro Francés; contador, don Rafael García, y vocales: don Emilio Fernández, don Manuel Alvaro, don Antonio Munárriz, don Federico Lamsfus y don Agustín Sal.

Nos alegramos de la buena marcha de esta institución escolar y que las prácticas del ahorro en las generaciones actuales de Reocin sigan en progresión creciente.

RECLUTAS A MELILLA

Hace unos días salieron para Africa, destinados a la plaza de Melilla, las reclutas Vicente Manteón Arteché y Fernando Méndez Echevarría.

La marcha de estos simpáticos jóvenes ha sido muy sentida, tanto más por la ayuda económica que prestaban a sus familias respectivas.

Grata estancia y pronto regreso deseamos a los convecinos mencionados.

LOS QUE NACEN

Dió a luz un hermoso niño la joven esposa de nuestro estimado amigo don Isaac Bolado.

También dió a luz una niña, muriendo a los pocos momentos de nacer, la bondadosa señora doña Carlota Díaz, esposa de don Rafael García, querido amigo nuestro.

DE SOCIEDAD

El domingo último pasaron el día en Reocin don Angel Vidal Hernández, celosísimo catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Santander y don Gaspar Francés, con su joven esposa.

QUIEREN CASARSE

Fueron leídas las proclamas, en la iglesia parroquial de Reocin y Mercadal, por segunda y tercera vez, de los jóvenes Emilia Zuzunegui y Roman Benito; de José Calderón Osorio y Natividad Mesones.

Ambos jóvenes son hijos de estimadas familias de esta localidad.

Por anticipado reciban las futuras contrayentes y familias nuestra enhorabuena.

CORRESPONSAL

Pan y tostadas de GLUTEN para DIABETICOS

VIENA CAPELLANES—MADRID Fábricas: Carín de los Heros, 33 y 35. Poderoso anti-diabético y anti-diabético, recomendado por todas las emi-nencias médicas.

Caja con doce barras, dos pesetas; caja con veinticuatro tostadas, tres pesetas, en toda España. Fórmula del Laboratorio Municipal de Madrid: número 82.737. Venta: don Angel Aldasoro, calle Marcelino Sautuola.

Santa Cruz de Iguña

En la iglesia parroquial de Santa Cruz de Iguña se han celebrado varias misas por el eterno descanso del finado señor marqués de Viana, sommelier de Corps del Real Palacio de Madrid. El señor marqués de Viana y Coquilla ha remitido a dicho pueblo, a la señora doña Casilda Bustamante Collantes, un valioso regalo, por haber sido esta señora la que cuidó en su infancia a su finado padre, marqués de Viana.

DEL DOMINGO

Otro día que transcurrió placidamente, sin que nadie diera una nota discordante de la calma habitual en la villa.

El sol de la mañana se cambió a la tarde en una lluvia menuda, que congregó en La Losa a la gente joven de-

Udalla

UDALLA F. C. 4; RASINNES C. D. 0.

Como estaba anunciado, y corriendo a la visita que el Udalla F. C. hizo hace días al Rasines C. D., se celebró en esta un partido muy interesante, acudiendo al campo mucho público, y en especial de bello sexo.

Al salir los equipos al campo son muy aplaudidos, notándose gran expectación, a pesar de que el tiempo se muestra poco seguro y cae un buel chaparrón; pero no por eso los equipos se desaniman.

A las órdenes del aficionado José Campos se alinean los equipos de la forma siguiente:

Udalla F. C.—Cándido; Alejandro y Justo; Serafin, Equerra y Lili; César, Pedrin, Foro, Emilio y Aurelio.

Rasines C. D.—Garayalde; Nieto y García; Cantero, Lombera y Trueba; Guillarón, Cedrún, Ortíz, Ortiz y Ortiz.

De salida se nota que el Rasinet quiere enmendarse de errores pasado, y se emplea a fondo, teniendo por unos momentos a los contrarios a raya, pero éstos, pasado esto susto, después del agua, se van afianzando y hacen escapadas por los terrenos del Rasinet al que ponen en apuro, en una de ellas en un pase adelantado de Pedrin, que le recoge por pies Foro, que está jugando muy bien, y empalma un chut magnífico; pero el lateral sirve de Providencia, saliendo el balón fuera cuando los dos creamos iba a empezar a funcionar el taneador. ¡Vaya susto, amigo Garayalde!

Esto parece que pone ojo avizor a los rasinenses, quienes aprietan ahora; pero la defensa del Udalla desbarata todos sus esfuerzos, sin que lleguen a inquietar a Cándido. Foro, en una entrada al portero, se lesiona, y sigue jugando.

Van treinta y un minutos de juego, y aunque el dominio corresponde a los de casa, los forasteros se defienden, pero fruto de ese dominio es que el Udalla, en una melé ante el portero de Garayalde, Pedrin, muy oportuno, logra batir al portero, que está parado mucho y bien, y con el resultado de uno a cero a favor del Udalla termina el primer tiempo.

Salen nuevamente los equipos, y el Udalla es el primero en darse a la "mandanga" (seguramente por exceso de confianza), aprovechando estos momentos el Rasinet; pero ni por eso logra batir a Cándido.

Pronto vuelven los del Udalla y empujando a sus contrarios; pero los delanteros no aciertan al remate, y todo su dominio es nulo. ¿Cuándo vais a afinar la puntería, delanteros del Udalla?

El Rasinet es castigado con penalti, por mano a cuatro metros de la portería, y el joven Campos ordena que tire el castigo, que lo hace Pedrin. Lo tira algo flojo y lo para Garayalde, que sigue como un Zamora, y con dominio de los locales, termina este encuentro con el triunfo del Udalla por la mínima diferencia.

Campos, muy acertado con el silbo, castigando las faltas cometidas por ambos equipos.

Por el Rasinet, los mejores Garayalde, Nieto, Ortíz y Cedrún, y por el Udalla, Pedrin, Emilio, César y Equerra. Los demás, regular.

EL CORRESPONSAL

Cabezón de la Sal

LA PAZ Reina una paz octaviana. Por no haber, no ha habido en la semana ni un nacimiento ni una defunción en el término municipal. Y de matrimonios, no digamos. El último fué en enero.

DE VIAJE

Pasada una temporada en Sevilla, han regresado a su residencia de Udalla don Angel Díaz y familia.

Marcharon a Santander, a pasar unos días, las monimisas señoras Josefina Mier y Alba Toca.

Con objeto de pasar una temporada al lado de sus familiares, ha llegado al próximo pueblo de Herrera el acreditado comerciante de la capital mejicana don Aquilino Garrido.

De Oviedo, una vez pasada una temporada al lado de sus tíos, los señores de Encinas, ha regresado la preciosa niña Marín Rojas.

Una vez cumplidos los trámites relacionados con el servicio militar, ha regresado a Madrid don Antonio de la Riva.

DE UN HOMENAJE

vota del fox-trot y de los tangos más o menos argentinos, por lo que fué extraordinaria la concurrencia en "El Portalón".

En el Teatro, nuestra linda bombonera, se pasó, ante selecto público, una magnífica cinta, "El circo de la muerte", que gustó mucho, así como la que cerraba el programa, "Boda o destino", cómica.

LA FERIA

Como segundo domingo de mes, se celebró en nuestro hermoso feriado el mercado de ganado vacuno, que puede ser calificado de bueno.

Las transacciones realizadas fueron 197, en su mayoría de ganado de muerte, asturiano. Se pagaron las vacas de 2,80 a 3 pesetas y los terneros a 3,50 por término medio. Entre las ventas realizadas merece citarse la de una pareja de novillos de raza tudanca, por la que se pagaron 2.000 pesetas.

LOS OTROS MERCADOS

El de ganado de cerda estuvo muy concurrido, escaseando, como es natural, dada la época, el de muerte; pero abundando la recría.

En el general hubo abundancia de todo, no habiendo apenas diferencia con los precios de domingos anteriores. Se presentaron bastantes corderos lechazos, que se pagaron, en vivo, de 1,20 a 1,50 por kilo, y los de primera, a 1,60.

NACIMIENTOS

En la villa ha dado a luz un niño doña Benita Fallanza, esposa de don Manuel Gómez.

Y en Ontoria otro doña María Ruiz González, esposa de don Joaquín Gutiérrez Crespo.

EL CORRESPONSAL

Bárcena de Pie de Concha

DE FUTBOL

Con tiempo espléndido—aunque a la hora de principiar con un chaparrón formidable—contendieron el pasado domingo en los campos de la Sierra el Ferrovial F. C., de Reinosa, y el Torina F. C., local.

Se jugó (dentro de lo que cabe) bastante bien, y lo que es más principal, con una dosis enorme de amor propio. Hubo dominio alterno en ocasiones; pero en general, y particularmente en el segundo tiempo, dominó el equipo forastero, como lo prueba las frecuentes intervenciones del portero local, que, en honor a la verdad, su actuación fué inmejorable.

Del grupo de casa se distinguieron Avelino, Teo y Salas; los demás, bien. De los forasteros, su actuación, en conjunto, fué bastante buena—aunque sabemos lo hacen mejor—; pero los que fraguaron la victoria lo fueron Solórzano, Samitier, Alvarez y Arturo.

El partido terminó movido y animado, con dos tantos a favor de los forasteros por cero los de casa, y sin el menor incidente desagradable, y a ello contribuyó mucho la competencia del árbitro, señor González, que dirigió el encuentro.

DE LA RIFA

Los 1.540 números vendidos para la rifa-donativo lo fueron, según relación y por orden de cantidades, por las siguientes señoritas y jóvenes, a quienes felicitamos:

Amelia, Isabel, Guadalupe y Aurora, 77,80 pesetas por papeletas, más 0,15 por donativos; Encarna, Covadonga y Cobita, 56 más 1,15; Susana, Con-

suelo y Josefa, 41,05; Mercedes, Enriqueta y Covadonga, 37 más 3,85; Adelaida y Fidela, 37; Chelo y Carmen, 32 más 5; Paulita y Carmen, 28; Consuelo y Angeles, 21; Cecilio López, 15; José María Mazón, 13,75 más 0,75; Francisco, cartero, 13,50; R. Tornadillo, 12,90; Manuel Bustillo, donativo, 5; José Manso, 5.—Total, 385 pesetas por papeletas y 20,90 por donativos.

Gastos: 25 pesetas, importe del estuche, y cuatro por los números a la imprenta, quedando un beneficio de 376 pesetas a favor del vecino Antonio Silió.

EL CORRESPONSAL

SPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete menos cuarto y a las diez y media, reposición del drama "O locura o santidad".

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez, moda aristocrática, y presentación de la encantadora Jacqueline Logan en la interesantísima superproducción "La mujer del leopardo", y una cómica, en dos partes. Acompañamiento a toda orquesta.

GRAN CINEMA.—De seis y media a diez, y a las diez y cuarto noche, últimas exhibiciones de "La dama del armiño", superproducción de época, por Corine Griffith, y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis a once, la emocionante película de época "La dama del armiño", interpretada por Francis X. Bushman (Mesala).

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis a once, la emocionantísima película de ambiente policíaco titulada "La mujer del leopardo", y una cómica.

CINEMA BONIFAZ.—De seis y media a diez, continúa, la película "Entrega de carácter", y una cómica. General. 0'10.

UTENSILIOS

para la elaboración y fabricación de quesos y mantecas y otros varios usos distintos. LA HOLANDESA, 4 Buensuceso, 4.—Barcelona.

Adella Pila PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA Consulta de 3 a 4 Concordia, 7 triplicado.—Teléf. 2254

LA NUEVA SUIZA Comidas y bebidas. Servicio esmerado y precios económicos. A cargo del nuevo dueño: Pedro de la Fuente. Entrada por la Plaza de la Libertad.—SANTANDER

Fabrica de Almadrerías RAMON RUIZ REBOLLO SAJA (Santander)

Se vende papel viejo

LAINZ 0,95 ATANAZANAS Percales estampados para batas y camisas. Géneros blancos superiores. Toallas de felpa. Delantales de cocina. Medias. Calcetines fantasma. Ligas y tirantes para caballero. Ligas de terciopelo para señora. Sostenedores de popelín. Fajas de punto y bragas de tela y de punto para niños. OTROS MUCHOS ARTICULOS, TAMBIEN A 0,95

El mejor que todos deben leer EXITO ENORME MILES DE SUSCRIPCIONES A Perdida en la Vicál La Gofilla de la Calle La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre SOLICITE el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada EDITORIAL CASTRO PALACIO DE LA NOVELA POPULAR Necesitamos corresponsales: Descuentos fantásticos. Diríjase: Apartado Correos 5.020 - Madrid (5).

PRADERIAS EN LAS PROXIMIDADES A SANTANDER, O SEA EN EL PUEBLO DE HERAS, PUEDE USTED ADQUIRIR LOTES DESDE CUATRO HECTAREAS Para precios y detalles diríjase a CALVO HERMANOS Plaza Elíptica, 2.-BILBAO

Se vende papel viejo

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS Linea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias: ALFONSO XIII, el 3 de mayo. CRISTOBAL COLON, el 29 de mayo. ALFONSO XIII, el 24 de junio. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata El día CINCO de MAYO saldrá de Barcelona el vapor REINA VICTORIA EUGENIA

CATARROS TOS Se curan tomando la SOLUCION CACHO de clorhidrofosfato de cal cresotada. Farmacia y Laboratorio CACHO. Torrelavega.

Ayuda Jallés PROGRESIVA O INSTANTANEA Devuelve a los cabellos su primitivo color TODOS PUEDEN USARLA De venta en Perfumerías, Droguerías y Peluquerías Agentes: J. URIACH Y C. S. A. Buca. 49. BARCELONA

25 LIBROS GRATIS BIBLIOTECA PATRIA regala 25 libros de Cervantes, Lope de Vega, Calderón, etc., a cuantos adquieran un lote de 50 novelas, a pagar en 12 plazos mensuales. Pida gratis detalles, enviando el cupón a la Sucursal de Córdoba. Palacio de BIBLIOTECA PATRIA (antes del Duque de Medinasiona) Córdoba.

antes despues No se extrañe Ud. de que sus plantas y flores sucumban lamentablemente. Se ha olvidado usted de darles como alimento Abono para las plantas HALLMAYER De venta en las Droguerías al precio de: Ptas. 0,75 paquete de 125 gramos. Ptas. 1 paquete de 250 gramos. Ptas. 1,50 paquete de 500 gramos. Ptas. 2,50 paquete de un kilo. De venta en Santander: en Casa de RAMON REBOLLEDO.—PUENTE, núm. 1

¡OTROS OJOS LOS VERAN! Se lustraron con 2 EN 1 que limpia y conserva el calzado Depósito: EDUARDO SCHIERLOH Calle Consejo de Ciento, 409 - Barcelona

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR SERVICIO REGULAR Y RAPIDO DE CABOTAJE CON SALIDAS FIJAS DE SANTANDER LOS SABADOS Y LUNES SALIDA RAPIDA (sábado) El día 20 de abril saldrá el vapor IRATI para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Duración del viaje ONCE DIAS. SALIDA CORRIENTE (lunes) El día 22 de abril saldrá el vapor ARNOTEGI-MENDI para Ferrol, Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

¡¡¡SEÑOR!!! Si para curar su enfermedad de la ORINA no hace usted uso de las

SALES KOCH COMETE UNA TORPEZA GRANDISIMA Con las SALES KOCH conseguirá seguramente hacer desaparecer esa antigua BLENNORRAGIA que no ha podido vencer. Y SIN SONDAJES, NI OPERACIONES Y SIN MOLESTIAS, CONSEGUIRA, con las SALES KOCH, la dilatación de sus ESTRECHECES, haciendo que pueda emitir la orina con facilidad, sin molestias y sin esa lentitud desesperante. CONSEGUIRA con las SALES KOCH que las MOLESTIAS Y DOLORES, al orinar, desaparezcan, calmando al momento esas punzadas, esos escozores o dolores que, al empezar a orinar, durante la micción o al fin de ella, a usted tanto le hacen padecer. CONSEGUIRA con las SALES KOCH que los CALCULOS Y ARENILLAS sean disueltos, haciendo su expulsión insensible y modificando la propensión de su orina a esas nuevas formaciones calculosas. CONSEGUIRA con las SALES KOCH que su estorbo a la vejiga sea curado, haciendo que su orina quede limpia de los posos blancos, rojizos, purulentos o de sangre que a usted tanto le preoupa. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura para curar todos los padecimientos CONGESTIVOS O INFECCIOSOS del aparato urinario, por su acción desinfectante en medio alcalino energético. Las SALES KOCH sustituyen con ventaja a las aguas minerales de indicación al aparato urinario. Si desea explicaciones, pida al Apartado número 3 MADRID, el método explicativo infalible. De venta: Pérez del Molino.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

ES NOTABLE la circunstancia que las personas más esmeradas en todo lo relativo al vestir son generalmente las que menos cuidan de los lentes. Están a la altura de sus otras prendas, y los lentes son lo más visible de su aseo. Casa J. García (óptico).

TRASPASO por enfermedad despacho de vinos, poca renta. Peña Herbosa, 5. Félix López Mendive. SI USTED ES INTELIGENTE y le gusta el café bueno, expréselo, haga un ensayo en el "Café La Bombilla", y verá colmados sus deseos. TRANSFORMADORES. Reparaciones rapidísimas. Especialidad en toda clase de bobinajes. Agencia Bosch. Isaac Santiago, Ribera (destrás de Correos). SI; PERO usted compra un sombrero en Casa de Luis Sánchez y se hace usted cliente fijo. Amós Escalante, 8. "EL MOLINO". Harinas y cereales. Abonos químicos. Almacén "El Molino", Cabezon de la Sal. SE DESEAN huéspedes, casa particular, cuarto de baño, precios económicos. Informes, Lope de Vega, 3, primero. SE CONFECCIONAN trajes de señoras y niñas a precios económicos. Blanca, 13, cuarto. Lecciones de corte. OCASION. Berlina "Fiat", tipo 509, en buen estado, se vende. Informarán, Garaje Royano. SE ALQUILA hermoso chalet, soleado, en Canalejas, 19, con huerta, árboles frutales y jardines. MAGNIFICA máquina de coser, "Singer", inmejorable estado, vendería en 100 pesetas. Informarán, Vargas, 17, tercero.

SE TRASPASA establecimiento de comestibles y bebidas, pueblo importante. Para informes: calle de Antonio López, núm. 4. Cándido Fernández. LICENCIADOS EJERCITO. Infinidad de destinos vacantes en primero abril, para soldados, cabos, sargentos; fácil adquisición; porteros, capataces, carteros; chauffeurs, vigilantes, serenos, hombres y otros muchos, con 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas diarias. Informes gratis, Florida, número 9, Santander. SE VENDE una máquina refinadora de chocolate, barata, en Herrera de Pisuergra (Palencia). Confección de Eladio Tartilán. SE DESEA huésped en casa particular, calle lo más céntrica. Informarán, esta Administración. MUY BARATO, vendo jardinería cuatro ruedas, con toldo y aperos nuevos, con dos jacas. Para tratar con su dueño, Gerardo Bengochea, Santa Lucía, 7, almacén de vinos. SE NECESITA local céntrico, propio para almacén. Escriban a J. A., en esta Admón. LECCIONES DE CORTE. Buena corte, garantizado y rápido, pudiendo las alumnas ejercitarse en prendas para su uso. Carbajal, 8, 2.

SE VENDE, barato, primer piso y planta baja; altura, cuatro metros por veintidós de fondo. Buen negocio. Informa, Bordetas, calle Monte, 15. SE OFRECE ama de cría, soltera, de veinte años, leche fresca, para Santander o fuera. Diríjase: L. G., esta Administración. GOCINERA competente se ofrece, para dentro o fuera de la capital. Informes: plaza de Navas de Tolosa, número 5, tercero. SE VENDE, en pueblo provincia, próximo carretera, vivienda cuadra y pajar, para 25 cabezas vacunas, con 375 carros pradería. Informes: Teodoro Herreros, Sierapando. PRECIOSA gramola, cuerpo entero, poco visto, color guinda, con sus discos, se vende. Informarán, San Simón, 19, carbonería. LA CAVADA, vendó, alquiler, casas. Diríjase: calle Sáinz de la Maza, "Villa Susana", primero izquierda. SI USTED NECESITA máquina de coser, vea la que vendo, de "Singer", bobina central, Burgos, 36, 1. VENDO tres camas madera, seminuevas, completas, de ocasión. Informes: Vargas, 19, tienda. MEDIO OFICIALA y aprendiza adelantada se necesita. Enseñanza, 23, primero. SE NECESITAN oficiales y medio oficiales de sastrer. En esta Admón, informarán. PARA TOSTADERO de café se precisa un operario que esté bien impuesto. Diríjase a los señores Quijada y Sanmamés, Palencia. COMERCIO ultramarinos y bebidas, muy acreditado, se traspasa en Torrelavega. Informes, en Casa Cayón (zapatería y sombrerería). SE VENDE bicicleta "Favor", seminueva. Informan en esta Administración. VENDO preciosas canarias timbres, muy baratas. Gómez Oreña, 4, primero derecha. PERDIDA de una rueda de automóvil, en el trayecto de Comillas a Santander. Se ruega avisen a la huertera F. del Campo, teléfono 3520, de Santander. Se gratificará. VENDO unos cachorros de tres meses, pura raza lobos-policías. Informarán, Ruamayor, tienda Julián Pelayo. ¡Vaya perros bonitos! VENDO terreno en San Vicente de la Barquera, al lado Hotel Miramar. Razón: Manuel Castro, en dicho pueblo, y en Santander, "Bar Bombilla". SE VENDE camión "U. S. A.", inmejorable condiciones. Informes, en esta Admón. SE ALQUILA una habitación con o sin muebles, económica. Peñas Redondas, número 4, tercero izquierda. ESPERANZA GOMEZ Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º, SANTANDER

UN NUEVO Y DEFINITIVO TRIUNFO DEL CITROËN C6

BARCELONA
SALIDA: 4'40



EN **8 HORAS** 42 MINUTOS

UN SEIS CILINDROS
CONDUCCION INTERIOR

CITROËN

CUBRE EL RECORRIDO DE 633 KILOMETROS

BARCELONA - MADRID

Y ESTABLECE EL MEJOR TIEMPO INVERTIDO EN ESTE TRAYECTO A
72'756 KILOMETROS POR HORA
DE VELOCIDAD MEDIA

SEGUN ACTAS NOTARIALES LEVANTADAS A LA SALIDA DE BARCELONA POR EL NOTARIO
DON MANUEL PINEDA, Y A LA LLEGADA A MADRID POR EL NOTARIO
DON VICTORINO DE LA CALLE

ESTA NOTABLE PROEZA EFECTUADA POR LOS SEÑORES SIRVENT, PUIGCARBO
BLASCO. SOBRE UN

SEIS CILINDROS C6
CITROËN

ESTRICTAMENTE DE SERIE

CONFIRMA LE UN MODO BRILLANTISIMO LAS MARAVILLOSAS CUALIDADES
DE RESISTENCIA, DE REGULARIDAD, DE MARCA Y DE ESTABILIDAD

LLEGADA: 1'22

Concesionario para la provincia de Santander: don Eugenio Vallina. Paseo de Pereda. 26.